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O conferinţă din Capitală. 
Sf. Augustin: Maestru Universal, 

§ 2 . L U P T E L E DOCTRINALE. 

încă după moartea mamei sale (387) Ia Roma, începe 
Augustin lupta literară contra foştilor săi tovarăşi de rătăciri, 
maniheii. Această luptă o continuă cu şi mai mult succes în 
provincia sa natală, unde această sectă era foarte răspândită 
printre intelectuali. Un fel de francmasonerie a acelui timp. 
Pentru a se vedea creştinescul duh al blândejelor, cu care 
lupta şi cuceria acest atlet al lui Christos, amintesc următoa
rele lui cuvinte dintr'o scriere contra maniheilor: „Numai ace
ia pot fi supăraţi pe voi, cari nu ştiu, cu câ!ă osteneală se 
află adevărul şi ce greu e să scapi de rătăciri . . . Eu însă 
trebue să fiu fată de voi cu aceeaş răbdare, cu care au fost 
prietenii mei fată de mine, când orb şi surd eram cuprins de 
rătăcirile voastre". 

A doua rană, de care sângera biserica Africei creştine, 
era desbinarea donatista. De când se hirotoneşte preot, el 
nu încetează să facă totul pentru tămăduirea ei. Prin discuţii 
orale şi scrisori, de o potrivă Numai cu mare greutate se în* 
voeşte şi el să cheme în ajutor, casi alti episcopi catolici, din 
Africa de.altfel, puterea civilă pentru apărarea credincioşilor 



proprii.de uneliirile viclene ale donatiştilor schismatici. împotri
va lor, compune Augustin şi un psalm care se cânta în biserici, 
întărind sufletele împotriva ispitelor desbinării. Din iniţiativa 
şi sub conducerea lui, se tine apoi la Carthegina în Iunie 411 
o mare întrunire creştină, la care participă 286 episcopi cato
lici şi 279 episcopi donatisti. Augustin e sufletul catolicilor şi 
eroul zilei. El arată calm, senin, convingător că toate temeiu
rile desbinării l ipsesc; sunt însă, foarte multe temeiurile înţelegerii, 
iubirii, conlucrării frăţeşti. Şi, în adevăr, delà această dată, nu 
se mai pomeneşte de o desbinare în viata Africei creştine. Ce 
mult poate să facă autoritatea bisericească, dacă e sprijinită 
de puterea lumească ! Pentru justificarea procedurei întrebuin
ţate atunci de episcopatul catolic al provinciei sale, Augustin 
aminteşte în scrisoarea sa către Bonifacius, guvernatorul afri
can, cuvintele stăpânului din evanghelie care, făcând cină 
mare şi văzând că nu vor să vină cei chemaţi, îşi trimite slu
ga, poruncindu-i : „Ieşi la drumuri şi la îngrădiri, şi îndeamnă 
să între, ca să se umplă casa mea." (Luca XIV, 23). După 
cum arată Augustin în aceeaş scrisoare către Bonifacius, prin 
drumuri şi îngrădiri avem să înţelegem ereziile şi schismele. 
De aceea , pe ei trebue să-i îndemnăm să între în casa Stăpâ
nului nostru, unde vor vedea că e mai bună rânduială şi tra
iul mai fericit decât între parii gardurilor ori în pulverea dru
murilor. 

In anui următor (412), se ridică Augustin împotriva altei 
rătăciri mari care voia să degradeze creştinismul delà rangul 
de religie supranaturală, descoperită de Dumnezeu, la acela 
de religie naturală, pur umană, ca oricare alta. Luptele purta
te împotriva ereticilor pelagieni şi semi-pelagieni i-au hă răz i 
titlul onorific de „învăţătorul harului ceresc" (doctor gratiae) 
In aceste lupte îşi dovedeşte Augustin nu numai ştiinţa sa bo
gată şi puterea sa de argumentare extraordinară, ci şi experi
enţele, sufleteşti pe care nimeni nu Ie avea în aceeaş măsură 
Ca el. Expunerile lui asupra harului ceresc ie urmăreşte cu 
multă băgare de seamă întreagă biserica apuseană. Şi cuvân
tul iui e de atâtea ori hotărîtor şi astăzi în asemenea contro
verse, 
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Paharul amărăciunilor lui, însă, nu s'a isprăvit cu aces
tea. Drojdia suferinţelor avea s'o înghită în clipa din urmă a 
vieţii sale. Guvernatorul Africei Bonifatius se răsvrăti împotri
va stăpânirii romane şi chemă în ajutor ca aliati pe Vandali. 
Aceştia trec din Spania, unde se găsiau atunci, în Africa, 
acest mănos grânar al Italiei. Impăcându-se guvernatorul cu 
curtea împărătească, el spune aliaţilor Vandali să plece. Dar 
ei nu mai vor. Prea mult îndrăgiseră pământul binecuvântat 
de Dumnezeu al Africei creştine şi înfrumsetat cu atâtea luc
rări de artă şi de vrednicie omenească . In aceste lupte, guver
natorul e bătut. Cu ruinele armatei sale, el s e retrage în Hi-
pona, pe care barbarii o împresoară şi bombardează. In mij
locul acestor lupte şi frământări de proporţii aproape mitolo
gice, bătrânul episcop al acestei cetăţi, la vârstă de 76 de ani, 
se îmbolnăveşte de friguri şi înconjurat de multi prieteni şi 
ucenici, îşi dă obştescul sfârşit în ziua de 28 August 430, ară
tând şi el că nu avem aici cetate stătătoare, ci căutăm pe 
cea viitoare. 

Sf. Augustin, scriitor. 

Augustin, ca scriitor, a desvoltat o activitate aşa de în
tinsă, ca niciun alt autor bisericesc latin. Doar Sf. loan Gură 
de Aur, acest mare dascăl al bisericei Răsăritului şi al creşti
nătăţii întregi, dacă a mai scris atâtea cărţi c a el. încă Pos-
sidius, episcopul din Calama, cel dintâiu biograf al său, ne 
spune că Augustin a dictat atât de mult, încât alţii o viajă 
întreagă nu vor putea ceti tot. Caşi Origines obişnuia şi el i a 
şi dicteze cele mai multe lucrări. Putin înainte de moarte (427) 
îşi revizueşte întreaga activitate literară — parcă se pregătia de 
judecata dumnezeeasca ce se apropia şi ea — o rectifică în 
părţile ei greşite, arată şi binefacerile ei în a şa numitele „în
dreptări" (Retractationes). De aci se vede că a scris 93 de lu
crări şi 232 de cărji. Făcând o statistică mai amănunţită a lor, 
numitul biograf Possidius spune că Augustin a scris cărţi, tra» 
tate, 1030 de scrisori, afară de cele ce nu se pot număra, fi» 
indcă n'a indicat nici odată numărul lor. 

Dar stilul său l Bine zice un cercetător modern (E. Nor* 



den, Die antike Kunstprosa II (Neudruck 1909) 621) că Au
gustin şi ca stilist e „personalitatea puternică ce depăşeşte tre
cutul şi prezentul". In deosebi e meşter făuritor de fraze şi 
expresii singulare, care, după mărturisirea academicianului 
francez Paul Valéry, sunt însăşi pecetea genialităţii creatoare. 
Câte fraze şi expresii de acestea, datorite lui, nu circulă as
tăzi în întreaga lume catolică ! Filosofia şi teologia creştină e 
plină de ele. Mai cu seamă îi plac contrastele, antitezele pe 
care le ştie înfăţişa cu rară iscusinţă. De asemenea ritmul, ri
mele, asonantele plăcute şi intraductibilele lui jocuri de cuvin
te. Mai rar mânuitor aşa de dibaciu al cuvântului ca el ! la
tă, de pildă, ce antiteze minunate face el într o cuvântare in
tre magii cucernici, de o parte, şi evreii îndărătnici, de altă 
parte: „Aceştia vin să găsească în tară străină pe acela, pe 
care localnicii nu vor să-1 recunoască. Ei vin călătorind de 
departe să se închine pruncului Isus, care încă nu spune nici 
un cuvânt, pe când aceştia, concetăţenii lui, îl răstignesc în 
anii bărbăţiei, fiindcă face minuni. Ei recunosc în trupul fra
ged de copil pe Dumnezeu, pe când aceştia nu vreau să-1 
cruţe, nici ca om, pentru faptele lui mari. Caşi cum ar fi fost 
mai mare minune să vezi steaua lui cea nouă cu prilejul na
şterii sale, decât soarele întunecându-se de ja le cu prilejul 
morţii sale 1" Dar asemenea traduceri abia pot reda ceva din 
farmecul şi vraja neasemuită a originalului latin. 

Nu e mirare, deci, dacă opera şi personalitatea aceasta 
aşa de bogată a devenit izvorul nesecat al filosofici şi teolo
giei creştine timp de un mileniu şi jumătate. De aici au scos 
teologii şi filosofii Apusului ideile mari pentru speculaţiile lor 
înalte. De aici, vioiciunea lor psihologică. De aici, uimitoarea 
lor înţelegere pentru marile probleme ale împărăţiei lui Dum
nezeu pe pământ, Augustin a influenţat nu numai filosofia, 
dogmatica şi etica creştină, ci şi politica bisericească şi drep
tul public. Ereticii încă vor să se sprijine pe el. Dacă cerce
tăm însă mai adânc temeiurile, ne încredinţăm că biserica 
totdeauna 1-a înţeles şi preţuit mai bine decât vrăjmaşii ei. 

O enumerare, ba chiar şi o simplă gtupare pe categorii
le mai însemnate a scrierilor sale după cele de până aici, 



(vezi revista „Observatorul" No citat p. 208-216) o aflăm de 
prisos. 

Çu atât mai însemnată ni se pare, însă, o schiţare, a fi
losofici şi teologiei sale. 

Sf. Augustin, filosof. 

La plămădirea filosofiei lui Augustin, neo-platonismul, 
mai ales Enneadele lui Plotinos au o mare parte. Nu în sen
sul că , din acest sistem filosofic, şi-ar fi împrumutat el toate 
tezele fundamentale ale filosofiei sale, ci în sensul că el avea 
să dea o nouă formă (creştină) acelui sistem păgân, - lucru pe care 
avea să-1 facă şi Sf. Thomas de Aquino mai târziu ( t 1274) 
cu aristotelismul. Setea de adevăr! Iată trăsătura caracteristi
că a cugetării sale filosofice ! 

In teoria cunoştinţei el face, cu mult înaintea lui Descar
tes, din'certitudinea ce avem despre existenta noastră şi des
pre faptele propriei conştiinţe, punctul de plecare al filosofiei. 
Temeiul absolutei certitudini este intuirea imediată a acestor 
realităţi. Prin această certitudine care îi dă încredere şi opti
mism, el se deosebeşte fundamental de academicii sau neo-
platonicienii sceptici. - Lumea din afară o cunoaştem prin sim
ţuri. Rezultatul acestei cunoaşteri e numai o părere, nu certi
tudine. Ştiinţă exactă avem numai asupra celor inteligibile, 
adică asupra imutabilelor adevăruri logice, matematice, etice 
şi estetice, pe care spiritul nostru le cuprinde prin intuiţie ne
mijlocită. Acestor „rationes aeternae" le corespund în cugeta
rea Iui Dumnezeu idei dumnezeeşti, prototipuri cereşti, după 
care sunt create toate cele văzute. Acesta e „exemplarismul" 
său, o transformare creştină a teoriei ideilor lui Platon. Spiri
tul nostru cunoaşte imutabilele adevăruri eterne prin iradiere, 
adică prin o directă înrâurire a lumînei dumnezeeşti asupra 
acestui spirit; Teoria iluminării, împrumutată de Augustin din 
Plotinos, e o idee centrală a lui şi a găsit imitatori în secolul 
al XIH-Iea la scolasticii franciscani, cari au dat naştere unui 
mtreg sistem filosofic, cunoscut sub denumirea „Augustinism", 
îmbogăţit, însă şi cu elemente din filosofia arabă (Avicena). 

In Psychologie încă e bogat, variat şi interesant. El sta-



bileşte mai întâiu o mulţime de fapte din psychologia copiilor, 
conştiinţa vremelniciei, procesul amintirii ş. a. Şi aici pleacă 
delà analiza eului său -şi a faptelor conştiinţei sale. Această 
analiză îl duce la substanţialitatea şi spiritualitatea sufletului 
omenesc. Dovada principală a nemuririi sufletului o găseşte 
Augustin în indisolubilitatea legăturii acestuia, ca purtător sau 
subiect al lor, cu imutabilele şi netrecătoarele adevăruri vtşnice. 

In teologie p leacă delà aceleaşi premise. Prin intuiţie in
terioară cunoaştem în spiritul nostru supremele adevăruri ale 
logicei, matematicei, eticei, esteticei şi religiei. Existenta aces
tor adevăruri veşnice, neschimbate, necesare nu se poate ex
plica fără existenta prealabilă a unei fiinţe spirituale supreme, 
veşnice, neschimbate, necesare, adică Dumnezeu. E caş; cum 
cineva ar dori să înţeleagă posiiivele, fără negativele procedu
rii fotografice, de exemplu. Argumentul acesta, numit „noetic", 
despre existenta lui Dumnezeu, revine mai apoi şi la Descar
tes, Malebranche şi Leibniz. Augustin mai desvoltă şi alte ar
gumente în aceas tă privinţă şi anume: din diferite trepte de 
perfecţiune ce prezintă fiinţele, apoi cel teologic, cel psycho
logie (din dorul neistovit de fericire al omului) şi cel moral. 
Pentru a arăta insuficienta cunoaşterii lui Dumnezeu, el între
buinţează mai întâiu expresia „docta ignorantia". Aceasta ex
presie însă avea să devină curentă în filosofia creştină abia 
delà Nicolaus Cusanus încoace. Dumnezeu e în concepea lui 
Augustin : temeiul ordinei fizice, intelectuale şi morale, reali
tatea absolută, primul adevăr, binele suprem. 

In filosofia naturii, Augustin porneşte delà ideea creatiu-
nii creştine. Cu aceasta, el uneşte teoria cosmogonică a pla
tonicianului Timäus şi cea evoluţionistă (rationes séminales), 
împrumutată delà neo-platonicieni. Dumnezeu a creat materia 
din nimic. A aşezat, însă, în această materie seminţele tutu
ror lucrurilor şi ale fiinţelor ce aveau să se desvolte cu tim
pul în lumea empirică. Aceasta teorie filosofică are strânse 
legături cu theisrnul creaţiei şi cu teoria evoluliunii. 

Etica lui Augustin, în deosebire de cea intelectualistă şi 
neo-platoniciană, e opera voinţei. Aceasta (voinţa) e cea mai 
de căpetenie însuşire a sufletului nostru. Ea e motorul carele 



mişcă pe toate. Moralul, virtutea e voinţa cea bună. Voinţa 
morală are ca tel suprem pe Dumnezeu, singurul care poate 
satisface dorul nostru de fericire. Norma ei supremă e a c e a 
„lex aeterna", care se. oglindeşte, ca lege morală, natura/ă, în 
conştiinţa noastră şi în adevărurile veşnice, necesare, imuta-
bile ale spiritului nostru. 

In teoria sa despre Stat întrebuinţează elemente antice, 
mai cu seamă pe Cicero. In concepţia Iui Augustin, Statul e 
tot atât de indispensabil naturii omeneşti, sociale delà fire, 
caşi Biserica, ori harul dumnezeesc, pentru mântuirea sufletu
lui. Nicăiri nu afirmă, însă, că Statul ar fi urmarea fatală a 
păcatului. Once autoritate e delà Dumnezeu. Voinţa acestuia 
e bariera puterii de Stat. Biserica, împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ şi ctitoria Mântuitorului Christos, e o comunitate de 
ordin mai înalt, care aşteaptă delà Stat recunoaştere şi sprijin 
pentru înaltele ei teluri, Augustin nu spune că Statul trebue 
să atârne în cele religioase şi politice de Biserică. Aceasta fi
losofie dăinueşte până în evul mediu, când Sf. Toma de Aqui
no popularizează politica lui Aristoteles. In marile discuţii me
dievale asupra relaţiilor dintre Biserică şi Stat, Papalitate şi 
împărăţie, textele concernente ale lui Augustin erau des cita
tes i comentate. 

Sf. Augustin c a teolog. 

însemnătatea cea mare a lui Augustin este pe tărâm te
ologic. El e părintele atâtor discipline teologice, până la el to
tal necunoscute. Astfel prin lucrarea sa „Despre învăţătura 
creştinească", creiază hermeneutica şi homiletica. Prin „Des
pre instruirea celor simpli", catechetica. Prin ideile sale des
pre însemnătatea propedeutică a filosofiei pentru teologie, apoi 
despre legăturile dintre autoritate şi raţiune, credinţă şi ştiinţă, 
el devine maestrul metodei scolastice. 

Opera sa cea mai monumentală e „Despre cetatea lui 
Dumnezeu", o apologie conceputa în stil mare, la care mun
ceşte timp de 13 ani (413-426). Ea e o strălucită expunere a 
triumfului creştinismului asupra păgânismului şi, totodată, cea 
dintâi filosofie a culturei şi a istoriei, arătând lupta dintre „ci-



vitas terrena" a vrăjmaşilor lui Dumnezeu împotriva cetăţii 
Lui. Din această lucrare cunoştea evul mediu aproape toată 
antichitatea (Thomas Anglicus, Nicolaus Trivetus, Franz May-
ronis). 

Cea mai înaltă lucrare a lui Augustin e, însă, „Despre 
Sf. Treime". Prin aceasta, deschide calea speculaţiilor teologi
ce pentru toate timpurile. Cu abatere delà procedura Sf. Pă
rinţi ai Răsăritului cari pornesc în speculaţiile lor delà deose
birea Dumnezeirii în cele trei fele, Augustin porneşte delà uni
tatea dumnezeească. Aceasta unitate există în trei persoane, 
constituite prin relaţii de opoziţie, dar identice în ce priveşte 
substanţa (homo-usia). Marea importantă a acestei lucrări e, 
însă, că explică procesul vital inferior al Fiinţei Divine. El vor
beşte mai întâiu, între toti teologii, despre naşterea Fiului (a 
Cuvântului) prin înţelegere, întemeindu-se pe un text din Ter-
tullianus. Şi, tot el arată, mai întâiu, purcederea Sf. Duh ca 
o spirafiune de iubire împrumutată a Tatălui către F:u şi a 
Fiului către Tată. Asemănări palide, pentru explicarea acestor 
acte transcendentale, el găseşte în viaja noastră sufletească 
(memorie, inteligentă, voinţă), - o doctrină foarte fecundă pen
tru desvoltarea mysticei trinităţii de mai târziu. 

In Christologie, Augustin precisează cu mult înainte de 
sinoadele din Efes şi Chalcedon, doctrina despre unitatea per
soanei divine a Mântuitorului Chrisios, aşa numita uniune hy-
postatică ce există în persoana Lui, cu toată divergenta de fi
re omenească şi dumnezeească, de voinţă limitată omenească 
şi de voinţă atotputernică dumnezeească. in soteriologie apoi 
el arată mai întâiu marea însemnătate a aclului din urmă din 
tragedia Golgotei : moartea de pe cruce, care înseamnă ispă
şirea desăvârşită a omenirii păcătoase şi împăcarea ei cu Dum
nezeu. Ideea Sf. Apostol Pavel despre corpul mystic al Dom
nului Christos care e Sf Biserică, el o desvoltă şi mai mult, 
arătând cum acţionează Christos, prin harurile Sale, in acest corp-

In luptă cu Pelagienii şi Semi-Pelagianii, creiază Augus
tin anthropologia şi chariiologia dogmatică. Aici e marele său 
merit teologic. De aici îi vine şi titlul onorific de învăţător al 
harului ceresc (doctor gratiae). Realitatea, fiinţa şi gratuitatea 



acestui har, apoi căderea oamenilor în păcatul strămoşesc, 
necesitatea harului ceresc pentru mântuirea tuturor oamenilor 
precum şi gratuitatea lui au trecut din scrierile lui în hotărîrU 
le autorităţilor bisericeşti, şi în doctrina generală creştină. Da
că uneori găsim la el formulări energice, drastice chiar despre 
pofta cea rea a trupului şi despre stricăciunea firii omeneşti, 
aceas ta se explică nu numai din psychologia particulară de 
convertit a Sf. Părinte, ci şi din caracterul polemic al acestor 
scrieri. El nu tăgădueşte, însă, nicăiri libertatea de voinţă, nici 
posibilitatea de a face fapte morale bune pentru cei căzuţi în 
păcat, precum admite şi facultatea omului de a săvârşi fapte 
vrednice de fericirea cerească cu ajutorul harului dumnezeesc. 
Deadreptul novator e Augustin prin doctrina despre harul sfin-
titor, care transformă interior omul, infusându i charitate sau 
dragoste şi puteri supranaturale. Când spune că , fără har, 
omul nu poate voi şi săvârşi binele, el înţelege prin bine, bi
nele supranatural. In această privinţă, el se reazimă pe cuvin
tele Sf. Apostol Pavel : „căci tot ce nu este din credinţă, pă
cat este". (Romani XIV, 23). Aici înţelege prin credinţă virtu
tea teologică sau mai presus de fire a creştinismului, nu orice 
convingere sau părere personală. De aceea , nu e mirare că, 
analizând cu ochii acestei credinţe virtuţile păgânilor, găseşte 
că ele sunt viţii,' deoarece le lipseşte gândul cel bun sau in
tenţia curată, singurul element care dă prêt mai presus de fi
re faptelor noastre. 

Păgânii, se ştie, făceau şi fac fapte bune numai ca să 
fie lăudaţi de oameni ori ca să dobândească influentă, pute
re. — Ce priveşte predestinarea, şi el vorbeşte, caşi Sf. Scrip
tură, de c h e m a t şi de aleşi. Din mulţimea cea mare de su
flete omeneşti, Dumnezeu alege un număr. Aceştia sunt cei 
predestinati la fericire sau aleşii. Ei sunt atâţia, câţi sunt în
gerii cei răi cari* prin păcatul neascultării, au pierdut fericirea 
raiului. Celelalte suflete omeneşti sunt predestinate osândei 
vecinice. Dar nu în sensul cum vorbeşte Calvin şi alti predes-
tinatiani c ă ori câtă bunăvoinţă ar avea aceşti nenorociţi şi 
orice faptă bună ar săvârşi ei, tot se vor osândi. Şi ei sunt 
„chemaţi ", adică şi ei primesc haruri dumnezeeşti. 



Dacă, însă, nu se mântuesc, atunci vina nu e a lui Du
mnezeu, ci a lor sau a omenirii în general (păcatul strămo
şesc) . De aceea Augustin nu vorbeşte nici odată despre pre
destinati să fie vinovaţi (praedestinati ad culpam), ci numai 
despre predestinati să fie pedepsiţi (praedestinati ad poenam). 
Ceea ce e cu totul altceva decât ce învăţau ereticii mai târ
ziu sau chier şcoala iansenistă franceză (sec. XVII) . La în
tâmpinarea : Dar cum rămânem cu adevărul proclamat de Sf. 
Pavel că Dumnezeu „vrea ca toti oamenii să se rriântuească 
şi să vină la cunoştinţa adevărului" (I Timoteiu II, 4 ) ? Augus
tin răspunde : Prin „toti oamenii" avem să înţelegem toate ca
tegoriile de oameni ; cu alte cuvinte: Nimeni nu se poate mân
tui, dacă nu vrea Dumnezeu. 

Harul ceresc ni-1 mijlocesc sf. taine (sacramente). Augus
tin arată, împotriva Donatiştilor, că sf. taine varsă har în sufletele 
noastre, independent de credinţa şi moralitatea administrato
rului lor. (Ex opere operato, non ex opere operantis). Aceste 
învăţături sunt temeiul sacramentologiei secolului al XII şi al 
XIH-lea. 

In sfârşit, întreaga doctrină teoretică despre har şi sf. tai
ne îşi găseşte expresia practică în morala, ascetica şi mystica 
sa. Desăvârşirea el o găseşte în charitate, adică în iubirea de 
Dumnezeu şi de aproapele. Alături de Pseudo-Areopagit, Au
gustin influenţează în cea mai largă măsură mystica medie
vală. Evlavia lui e dulce, mângâietoare, întemeiată pe duhul 
rugăciunii creştineşti, plină de încredere şi de iubire către Du
mnezeu şi aproapele, - nu seacă , rigorista, exclusivistă, sectară, 
de aceea condamnabilă şi pe dreptul condamnată ca a c e e a a 
Jansenismului care pretindea, totuş, că se întemeiază pe învă
ţăturile marelui sf. părinte. Dacă undeva, apoi aici e cazul să 
exclamăm cu poetul nostru : 

„Câtă depărtare, Doamne, delà vierme pàn ia astru!" 

încheiere. 

Această sumară expunere a vieţii şi activităţii Sf. Augus
tin n'ar fi în duhul lui, dacă, de încheiere, n'am desprinde o 
învăţătură practică pentru noi toti. Viata şi activitatea lui nj 



le oferă cu prisosinţă. De astă dată mă opresc la una, care 
mi se pare caracteristică şi potrivită. Caracteristică pentru el. 
Şi potrivită pentru noi. - Fiindcă el pierduse anii cei mai . fru
moşi şi mai spornici ai tinerelelor, adeseori îşi făcea reproşul : 
O, Doamne, târziu te-am cunoscut! (Sero te cognovi). Cu atât 
mai bine a întrebuinţat, însă anii bărbăţiei şi ai bătrânelelor. 
De unde, la început, găsise o biserică sfâşiată de erezii şi 
schisme, la apusul vieţii şi al activităţii sale avu mulţumirea 
să le vadă pe toate desfiinţate. - Aşa suntem şi noi, românii, 
întârziaţi în îndeplinirea datoriilor noastre religioase, în asemă
nare cu alte natii creştine, mai ales cu cele de vită latină. Noi, 
din nefericire, n'am dat nici sfinti de seamă din mijlocul nos
tru; n'am pornit nici expediţii cruciate pentru desrobirea sf. 
mormânt; n'am sprijinit nici misiunile creştine, ca alte popoa
re din Apus ; şi nici cete călugăreşti ce atât de mult au stră
lucit în Răsărit, caşi în Apus, pe noi nu ne-au prea încălzit, 
nici nu ne-au luminat. In aceste privinţe, suntem printre nea
murile cele mai înapoiate din. lume. „Târziu te-am cunoscut, 
Doamne !" (Sero te cognovimus). Dea Dumnezeu ca pilda lu
minoasă a Sf. Augustin şi a altor convertiti c a el, să ne fie 
de folos ! S ă se împlinească şi la noi cuvântul Sf. Scripturi : 
„Aşa vor fi cei de pe urmă întâiu şi cei dintâi pe urmă. Căci 
multi sunt chemaţi, dar putini aleşi." 

Dr. han Georgescu. 

Notă. Pe lângă conferinţa aici publicată a D-lui prof. I. 
Georgescu i s'a cerut şi altă conferinţă din partea Societăţii 
Române de Filosofie, condusă cu atâta autoritate de Dl prof. 
Rădulescu - Motru. 

Ca omagiu colaboratorului nostru şi pentru informarea 
şi satisfacerea cititorilor nostri dăm nota următoare scoasă 
dintr'un ziar din capi tală: 



Delà societatea R o m â n ă de Fi losof ic 

Conferinţa D-lui Prof. I. Georgescu despre Sf. Avgustin. 

Invitat de societatea română de filosofie d. Prof. I. Geor
gescu şi-a desvoltat mai dăunăzi în amfiteatrul „T. Maiorescu" 
al Universităţii interesanta sa conferinţă despre filosofia celui 
mai de seamă sfânt părinte din Apus : Augustin. D-sa a înce
put prin a arăta marea revoluţie spirituală pricinuită de creş
tinism. 

Primii gânditori de seamă au fost pustnicii sau anacho-
retii, apoi apologeţii, pe urmă sf. părinţi. Personalitate rezuma
tivă, Augustin întruneşte toate însuşirile alese ale înaintaşilor, 
sporite cu alte multe proprii, încât depăşeşte cu mult pe cei 
ce-1 precedează şi I urmează. După un sugestiv tablou bio
grafic, conferenţiarul insistă asupra capitolelor principale ale fi
losofiei sale timp de o oră şi mai bine : teoria cunoştinţei, a 
adevărului, adică Dumnezeu, - teorii influenţate de Platonism 
şi apoi trece la originalele sale observaţii asupra originei rău
lui, asupra conştiinţei, precum şi a filosofiei istoriei' 

Conferenţiarul a fost răsplătit cu vii felicitări şi aplause. 
D-l C. Rădulescu - Motru, preşedintele Societăţii române de 
filosofie i-a mulţumit călduros pentru valoroasa comunicare şi 
1-a invitat să mai facă asemenea comunicări şi pe viitor. 

„Dreptatea", Bucureşti, a. V No 1040 din 26 Martie 
1931 pag. 3. 

A nu se mira nici odată de nimic e semn de minte uşu
ratică, întocmai ca şi a se mira de toate. 

Say. 



Omagiu tinerilor serioşi. 

Glasul . . . de dincolo *) 

. . . In biserică era o tăcere adâncă. Cuvintele: „şi aş
tept învierea morţilor şi viata veacului ce va să vie, Amin" 
s'au terminat solemn. Plutea peste tot ca un văl diafan, fumul 
albastru de tămâie. Soarele bătea prin geamurile mari, înco
ronând capetele credincioşilor cu aureolă de raze argintii. In 
tăcerea adâncă un părinte călugăr se urcă umilit pe amvon. 
Lumea aştepta înfrigurată, ca un miracol, cuvintele din gura 
acelui om. Şi glasul care a rostit la început cu un ton plin de 
o adâncă pietate un „Tatăl nostru" a devenit din ce în ce mai 
ridicat, cu accente pline de ură şi scârbă contra păcatului şi 
contra a tot c e a c e se împotriveşte cu legile Aceluia, căruia el 
îi zicea cu un glas a şa de dulce „Dumnezeu". Fulgera nu 
numai cu privirea, dar mai ales cu vorba pe ace i a cari cu 
fiecare faptă rea, răstignesc pe Mântuitorul de atâtea şi atâtea 
ori. Şi nu era inimă, în care cuvintele sale să nu fi găsit ecou. 
Observam pe furiş oamenii şi colegii din jurul meu. Am vă
zut ochi strălucitori cari se adăpau cu aviditate din cuvintele, 
cari se aşterneau ca un balsam peste inimi sbuciumate ; am 
văzut lacrămi de emotiune în ochi extaziaţi de cuvântul Do
mnului. Dar am văzut şi fete indiferente, cel puţin la aparen
tă, o a m e n i cărora le place să se fălească, că nu e Dumne
zeu, dar la adecă . . . numai ei n e a r putea clarifica despre 
simtemintele lor, însă atunci cred că e târziu. Aşa a fost. Nu 
voi uita nici odată ziua aceea . Sute de ochi se îndreptau spre 
omul care tuna contra păcatului - jugul omului - cu o energie 
vărsată nu în fraze goale, fără nici un sens, fără nici un fond 
real, dar prin cuvinle simple cari întrau în suflet ca vijelia şi 
se aşterneau prin toate colturile lainice, şi-I înviorau ca roua 
dimineţii de Mai, plantele tinere. 

Dintr'un Carnet de note particulare ale unui Jiceist, după ce a au
zit o vorbire însufleţită a unui predicator intr'adevăr apostolic! - închinat 
celor cari ignorează comoarele nesfârţite ale tinerilor nostri : numai să fie 
Îndrumaţi. (N. R.) 



Şi glasul din amvon rostea înainte cu acea ş vigoare cu
vintele, care te fac ca să te declari, tu om, adversar diavolu
lui şi să te revolti contra subjugării, să scuturi jugul acceptat 
în.r'un moment când ai uitat câ eşti om, creat după chipul şi 
asemănarea Celui de sus. Am simţit un regret sincer, c â n d 
l'am auzit spunând simplu : „am sfârşit" Voiam să mă adap 
şi pe mai departe, totdeauna de cuvintele sale, dulci şi pătrun. 
zătoare, dar nu mai exista decât ecoul acelor cuvinte, car( 
sbiciuiau sufletul meu sbuciumat. Restul liturgie! l'am ascultat 
dus pe gânduri, meditând asupra celor spuse şi gândindu-mă 
la micimea omului. Am eşit trist din biserică. P a r c ă am lăsat 
acolo o parte din mine. Sufletul meu rătăcea tot în jurul am
vonului, de pe care au răsunat acele cuvinte. Soarele de De
cemvrie încălzia. aerul şi-şi făcea impresia unei frumoase zile 
de primăvară. Asemănăm copacii desfrunziţi cu pustiul sufle
tului meu. V a veni oare şi acolo o primăvară vreodată? Mă 
gândeam în altă parte, şi ascultam distrat, cu ochii perduti în 
golul zărilor albastre, flecăriile vesele şi fără grije ale colegilor 
mei. Dar cuvintele predicatorului mă urmăreau şi atunci ca şi 
acuma şi tăria lor îmi cutremură sufletul. 

B. G. 
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învăţătura dată rău, se sparge în capul tău. 

Cron. 
Numai virtutea ne dă o mulţumire durabilă. 

S e n e c a . 

Ce e mai vârtos ca piatra? ce este mai moale ca unda? 
Şi totuşi apa cea moale scobeşte picfrile cele tari I 

Ovidiu. 

Conştiinţa e vocea sufletului, patimile sunt vocea trupului. 

Rousseau . 



Luna Mai... la Florenţa 
(NUVELĂ) 

Sub arcadele pieţii della Annun
ziata în cârduri zgomotoase a tras 
lumea spre câmp. Florenţa se 
scălda în parfum. Valurile Arnou-
lui petale de roze purtau şi din 
turnurile cetăţuielor ploaie de flori 
a căzut. Căruţe pompoase alergau 
pe toate drumurile şi vesel a ră
sunat în aier pocnetul biciurilor 
decorate cu flori. 

Florenţa a sărbătorit luna Mai. 
Şi Folco de Portinari s'a pre

gătit de sărbătoare. Trotoarul în 
faţa palatului, poarta şi coridoa
rele erau decorate cu crengi verzi, 
ca bisericile noastre la Rusalii. 
Ghirlande verzi înbrăţişau stâlpii 
casei şi covoare scumpe erau în
tinse pe treptele palatului. 

Tinerii erau adunaţi într'o sală 
mică. La fruntea mesei, pe un 
scaun care purta coroana de aur 
a familiei Portinari, a stat Beatrice, 
fica stăpânului casei. Haina ei 
albă, mişcările ei liniştite şi seri
oase, pe urmă zâmbetul blând şi 
senin pe buzele ei ţâneau în frâu 
veselia, care era gata ca în ori
care moment să izbucnească. 

Nobilii tineri complezant şi fără 
zgomot converzau în jurul mesei. 
Beatrice asculta glumele micului 
prinţ de Frascati şi ale lui Pietro, 

fiul cancelarului şi numai câteo
dată îşi ridica ochii privind spre 
capătul mesei şi par'că privirea 
ei era mai caldă de câteori se 
uita Ia tânărul, care sta la capă
tul mesei cu faţă palidă, îngându
rat, şi lăsând neatinsă cupa, care 
plină a stat înaintea lui pe masă. 

Tânărul se uita mereu la Bea
trice. In ochii lui era ascunsă o 
tristeţă vădită şi o durere adâncă 
dar de câteori au prins privirea 
fetei profund şi neîntrecut respect 
au ştiut să exprime aceşti ochi 
de altfel superbi ai tânărului. P e 
fruntea lui înaltă nor se aşeza, 
de câteori prinţul mic s'a tras 
mâi aproape de fată şi cu o du
rere vădită îşi închidea ochii, îşi 
strângea pumnii, dar puţin după 
aceea iarăşi îşi recâştiga senină
tatea feţei şi acelaş respect îi ex
primau ochii. 

Cei din societate n'au observat 
nimica din toate acestea. Mereu 
îşi ridicau cupele şi mereu se 
înălţa zgomotul chefliu. Numai 
cancelarul Brunetto Satini s'a oprit 
pentru un moment între stâlpii 
decoraţi cu flori, când a văzut 
faţa tânăru'ui, care trăda senti
mente adânci. A zâmbit şi a ziä 
încet : „ 1 îndrăgostit şi el. E luna 



lui Mai". Apoi a mers iarăşi la 
masa bărbîţilor. Şi-a întors capul 
de vreo câteva ori spre tânărul 
nostru, dar distanţa era mare, iar 
ochii lui prea slabi şi aşa nu s'a 
putut delecta în multele variaţi-
uni ale feţei acestuia, cari toate 
erau expresiunea aceluiaş senti
ment. 

După mâncare s'au deschis 
porţile gradinei superbe a pala
tului Portinari. Vesel săltau raze
le soarelui pe oglinda lacului, 
care era purpuriu reoglindind ce
rul roşu. Şi feţele erau roşii ; se 
reoglinda în ele luna Mai. Lângă 
o fântână a stat Beatrice încun-
jurată de o curte de cavaleri în-
brăcaţi în mătase. O distrau cu 
glumele lor, îi şopteau vorbe ga
lante şi largi complimente aşa cum 
au văzut dânşii că fac cei mari. 

Numai tânărul cu fruntea super
bă a stat singur pe o laviţă de 
marmoră. 

Brunetto Latini a trecut în plin-
bare pe acolo şi s'a oprit în faţa 
tânărului. 

— Dece te uiţi mereu Id Beatrice? 
Tânărul senin şi liniştit se uita 

în ochii cancelarului puternic şi 
i-a răspuns : 

— O iubesc. 
A zimbit Cancelarul la auzul 

acestui răspuns sincer : 
-Şi i-ai spus deja? 
Tânărul şi-a scuturat capul şi 

a zis : 
- Nu. Ş i nu am să ; spun poate 

nici odată. 

-N 'a i să-i spu i? . . . Vezi aceia 
din jurul ei sigur i-au spus deja 
cu toate că doar nici nu simt aşa. 

Tânărul a tras din umeri. 
- Ştiu. 
- Ştii? Ş i nu ştii că femeilor 

complimente le trebuiesc? Lingu
şiri şi vorbe amoroase? 

- Ştiu şi aceasta. 
- Dacă ştii atunci dece nu faci 

şi tu asemenea, dacă vreai ca şi 
Beatrice să te iubească? 

Tânărul pentru un moment par' 
că se lupta cu sine însuşi. Apoi 
i-se însenina faţa şi cu o strălu
cire ciudată în ochi a zis cance
larului. 

- Nici aşa nu se poate exprima 
în cuvinte ceeace simt eu şi aşa 
cum o simt. Şi dacă totuş aş fi 
capabil să le dau expresiune şi 
să-i-le comunic, poate chiar prin 
aceasta aş perde o pentru totdea" 
una. Ori oare nu chiar tu spui, 
că aceia din jurul ei cu toţii i au 
spus deja, că o iubssc, dar ea nu 
poate fi a tuturora. . . Iartă-mă 
pentru ac?st gând bizar ! Este cel 
mai slab între motivele, cu cari 
justific atitudinea mea. Tu mă 
cunoşti bine şi ştii, că partea senti
mentală a sufletului meu este bo
gată şt idea'ă dar şi foarte cinsti
tă pentrucă stă sub cenzura şi 



controlul permanent al celeialalte 
părţi din sufletul meu, care este 
intelectul, iar acesta din urmă es
te iperdezvolat aşa încât vede şi 
în întunerec şi nu cunoaşte pro. 
blemă complicată. Acesta, atuncia 
când pentru prima dată ne-am 
văzut eu şi Beatrice şi când pri
mă vază am simţit cum mă strân
ge de gât valul bogat şi superb 
şi sălbatec şl tânăr al sentimen
telor ca ori să mă zugrume, ori 
să-i spun Beatricei, că tot ce a 
lăsat Dumnezeu Eă se sădească 
în sufletul meu este al ei, - m'a 
oprit să grăiesc. Şi nu-i spun nici 
astăzi că o iubesc, pentrucă prea 
tânără este aceasta iubire a mea. 
Sufletul meu însă tot aşa de tânăr 
şi curat va fi şi atuncia, când 
îmi va sosi timpul, ca să-i spun 
c ă o iubesc : iată piatra de încer
care a iubirii mele. Şi cu cât îi 
voi spune-o mai târziu, cu atâta 
va fi proba mai grea dar mai si
gură pentrucă cu toate că simt, 
că singur eu am drept incontes
tabil la ea şi la iubirea ei, totuşi 
îmi dau seamă, că cu toată baza 
ideală a acestui drept considerat 
de mine incontestabil pot exista 
circumstanţe reale, cari - poate 
conform părerii mele subiective 
de azi fără nici un drept - efectiv 
se pot ames eca în problema iu-
birei mele şi în problema fericirii 
noastre, pe care o aştept delà 

această iubire pe acest pământ. 
- Eşti laş - a zis pripit cance

larul - şi fugi de lupta pe care o 
luptă bărbaţii între dânşii şi în 
care răsplata învigătorului este 
femeia! 

- Nu! nu! - protesla tânărul într' 
un ton ridicat. Apoi încet şi se
nin, dar cu capul ridicat a con
tinuat : 

- Şi dacă sunt laş? Prefer să 
fiu considerat laş, decât să nu 
pot realiza îg întregime ceace am 
crezut şi consider eu că este şi 
trebuie să fie garanta fericirei 
noastre, zălogul visurilor unui 
viitor superb. . . Şi sunt oare laş 
când constat, c ă eu n'am nimica 
din tot ce este decorul unui băr
bat : nu sunt frumos, n'am silue
tă, nu ştiu să spun fetelor cuvin
te frumoase (pentrucă la aceasta 
e nevoie de multă şiretenie) şi 
ştiu că fetele nu ne apreciază 
după valoarea noastră reală, iar 
ca să fug de o luptă, pe care 
astăzi sigur o perd aceasta nu 
este laşitate, ori dacă e laşitate, 
focul ei mai puţin îmi arde obra
zul, decât năcazul unei lupte per
dute, pa care ştiu c ă am luptat-o 
cu arme neegale. 

Făcând însă abstracţiune delà 
toate aceste : amorul nü este o 
sugestie, Şi nici o iluzie din luna 
Mal, ci o forţă, care ori creazăj 
eii se distruge pe sine însuşi, deci 



în ambele cazuri nu are mare 
importantă ca fenomen individual. 

- Această este renunţare, - a 
răspuns cu foc cancelarul - ori 
rostul vieţii nu poate să fie re
nunţarea ori resemnarea, pentrucă 
aceasta ar însemna întronarea pe
simismului ca filozofie a vieţii, 
ori pesimismul nu este filozofia 
vieţii) pentrucă neagă ceace este 
pentru noi valoarea cea mai mare 
şi singurul nostru tesaur : cre
dinţa în fostul vieţii şi nu numai 
că nu este un accesoriu, care 
desvoaltă individualitatea, dar ne-o 
omoară chiar. 

- Da ai dreptate cu pesimismul 
pentrucă a-ţi perde credinţa în 
rostul vieţii de fapt ar însemna 
întronarea pesimismului, dar uiţi 
c ă rostul vieţii este una cu sco
pul vieţii, ori dragostea cu scopul 
vieţii individuale n'are nimic co
mun, deci renunţarea la dragoste 
nu este resemnare şi nu este pe
simism. Òmul este creat şi i-s'a 
dat aceasta viaţă pământească ca 
prin ea să treacă în viaţa cea 
eternă. Gândurile lui, sentimentele 
lui şi faptele lui trebuie să forme
ze o unitate armonică în vederea 
acestui scöp. Reacţiunea indivi
dului la impresiile externe pe dru? 
mul lung, care este viaţa pămân 
tească, este piatra de probă a aces
tei vieţi ; corectitatea acestei reac-
ţiuni, dar nu şi felul ei, ori mai 

bine zis forma ei. Dragostea în 
esenţa ei nu este altceva, decât 
dorul unei vieţi noue, unei vieţi 
mai frumoase pe acest pământ, 
iar reacţiunea individului la acest 
dor se poate manifesta în două 
deslegări : căsătoria, ori renunţa
rea desăvârşită. - Eu iubesc pe 
Beatrice aşa cum nu o iubeşte 
nici unul dintr'acei tâneri nobili, 
cari stau îu jurul ei. Simt în su
fletul meu dorul unei vieţi noue, 
unei vieţi mai frumoase, dar sunt 
convins, că traducerea în realita
te a acestui dor va fi una şi 
aceeaş ori va fi Beatrice soţia mea 
ori voiu renunţa la dânsa şi la dra
goste în general şi acesta este 
motivul, pentru care pot să renunţ 
la ea cu toate că o iubesc. 

Tânărul a tăcut puţin. Apoi şi-a 
închis ochii par'că pentru ca să 
nu vadă pe Beatrice, şi aproape 
şoptind a continuat: 

- Sufletul omului este un glob 
care odată numai într'un singur 
punct poate avea contact cu a-
ceastă viaţă pământească. Ştii din 
geometrie, că punctul este foarte 
mic, considerat aproape neexistent 
şi în această mică suprafaţă de 
contact trebuie să încapă dra
goste împreună cu alţi mulţi fae
ton. Totalitatea lor este o cons* 
tanta cu valori variabile, cari se 
pot chiar şi substitui. Nici chiar 
toate laolaltă nu pot fi insă mai 



lui loan, şi acest surâs şi aceasta 
întreagă seară de Mai întră în 
acel punct, . . 

Brunetto Latini nu 1-a mai auzit. 
Plecase mai înainte. Acum al lui 
a fost rândul să se cugete ! 

* 
Treceau anii. Florenţa de multe 

ori a sărbătorit încă luna lui Mai. 
Totdeauna cu acelaş fast şi cu 
acelaş veselie. Numai odată a fost 
mai mare veselia, când Beatrice 
s'a măritat. Dar nu cu micul prinţ 
de Toascati, nici cu Pietro Lat i 
ni, ci cu - Simeon de Bardi. Iar 
Dante - el a fost tânărul nostru 
- a scris Divina comedie! 

Dr. A. Fântânar.^ 

Nu po{i întâlni pe Dumnezeu decât aşezându-te pe ca

lea Lui. 
Ser t i l langes . 

Trebue să aşteptăm noaptea c a să se aprindă stelele. 
Noaptea revelatoare, pentru suflet, este moartea. 

Sertillanges. 

* 
Adu-ti aminte că orice dificultate singuratică a creştinis» 

mului îşi găseşte soluţia în întregul lui. 
/ Ser t i l langes . 

mare decât un punct, pentrucă 
globul - sufletul omului - uşor să-şi 
poată continua drumul spre eterni
ti te! 

P e cerul de azur al frumoasei 
Italii pe rând îşi făceau apariţia 
stelele. In iarba verde a parcului 
gândacii Sfântului loan par'că erau 
reflexul razelor lor. Dinspre palat, 
fereàtiele căruia vărsau belşugul 
iuminei luminelor aprinse, frag
mente de glas aduceau adierele 
de seară. Inlre ele şi un surâs de 
femeie, care n'a fost frivol. Nici 
răutăcios. Numai uşurel. Iar tână
rul - nu visător, ci deschis şi lim
pede - a zis ; 

- Şi stelele, şi gândacii Sfântu-



Sociologie. 
„Magna Charta" muncitorilor. 

de Dr. N. Flueraş. 

I I I . 
Biserica şi problema socială. 

Absoluta egalitate socială este o utopie. 

Inaîrite de toate - spune sf. Părinte - trebue să plecăm delà sta
rea faptică a lucrurilor, din care se constată că în societatea ome
nească o nivelare între mari şi mici, între bogaţi şi săraci este cu 
neputinţă. Pot socialiştii încerca să pună în practică astfel de visuri, 
dar* ei se vor lupta zadarnic împotriva ordinei naturale a lucrurilor. 
Inegalitatea dintre oameni nu va dispărea, pentrucă nu sunt egale 
facultăţile, sârguinţa, sănătatea şi puterile oamenilor şi prin urmare, 
este cu neputinţă o egalitate în viaţa socială. Inegalitatea socială es
te un postulat al însăşi vieţii sociale, care are nevoe de diferite ma
nifestări şi aporturi, ceeace se poate realiza numai prin deosebirea 
situaţiunilor în viaţa socială. 

Asemenea nu pot dispărea nici greutăţile cu cari este împre
unată viaţa pe pământ, deoarece aceste sunt o urmare firească a 
păcatului original. Cei cari făgăduesc mulţimii o viaţă fără nici o gri-
je, fără suferinţe, o viaţă pe deplin liniştită şi plină de plăceri nu
mai, aceia înşală oamenii şi îi fac să sufere mai mult de cât sufer. 
Să luăm lucrurile aşa cum sunt în realitate şi să căutăm remediile 
alt undeva. 

Lupta de c lase se împotriveşte naturii. 

Una dintre greşelile capitale ale socialismului este că înfăţişează 
astfel relaţiile între clasele bogate Şi sărace, între patroni şi muncitori, 
ca şi cum o înţelegere, o armonizare a intereselor celor două tabere 
ar fi cu neputinţă de realizat. Dar nu este adevărat. Tocmai natura a 
ordonat toate într'o armonie : precum înlre membrele corpului ome
nesc . cu toată deosebirea între ele - există coordonare şi armonie, 



tocmai aşa a voit natura ca şi între deosebitele clase sociale, cari 
formează organismul social, să existe o armonie, un echilibru. Una 
este avizată la cealaltă, capitalul este avizat la muncă, munca la 
capital. Armonia şi echilibrul este condiţia indispensabilă a ordinei 
şi a frumuseţii, până când lupta continuă între clase produce învrăj
bire şi sălbăticie. 

Mântuirea prin Biser ică 

F ă r ă ajutorul Bisericii nu există nici o scăpare din prăpădul 
luptei de clase ; fără intervenţia Bisericii sunt zadarnice toate sforţă
rile omeneşti. 

Biserica creştină, depozitara adevărurilor creştinismului, posedă 
în adevărurile de credinţă şi în legilele morale un mijloc puternic 
pentru împăcarea şi apropierea celor două tabere a bogaţilor şi a 
săracilor, arătându-le tuturor datorinţele împrumutate. Aceste datorin-
ţe sunt : 

a) Pentru muncitori : să îndeplinească cu credinţă şi în întregime 
lucrul la care s'au angajat de bună voe şi prin contract just ; să nu 
facă nici o pagubă patronilor, şi Statului, în apărarea drepturilor lor 
să se ferească de violentaşi cruzime şi în tot cazul de revoluţie ; să 
nu asculte de oamenii răi cari îi ademenesc cu nădejdi false şi 
îi lasă apoi pradă desamăgirilor amare. 

6 ) . Pentru ce i bogaţi şi pentru patroni : să nu trateze pe 
muncitori ca pe nişte sclavi, ci să cinstească demnitatea lor perso
nală înobilată prin demnitatea lor de creştinii ; munca nu-i înjoseşte, 
ci le serveşte spre cinste câştigându-şi existenţa prin muncă ; este 
nedemn şi înjositor a exploata oamenii numai pentru câştig şi a-i 
preţui numai după forţa lor de muncă; patronii trebue să fie cu con
siderare şi la binele sufletesc al muncitorilor dându.le ocaziune ca 
să-şi deprindă actele lor de credinţă ; să nu-i expună ispitelor şi 
primejdiilor morale ; să nu le distrugă simţul pentru viaţa familiară 
şi economică; să nu-i îngreuneze cu muncă care întrece puterile lor 
sau care nu corespunde vârstei sau sexului; înainte de toate să aibă 
totdeauna în vedere principiul : fiecăruia ce e al său (cuique suum), 
mai ales cu privire la plată, ştiind că nu numai legea omenească, 
dar şi cea dumnezeească pedepseşte oprirea plăţii muncitorilor c a şi 
păcat strigător la cer, (Iac. 5-4 . ) patronii să nu păgubească pe munci-



tori în agoniseala şi economiile lor, fie prin violentă, fie prin sgârce-
nie sau cămătărie răzimându-se pe împresiunea că aceia sunt pe o 
treaptă socială inferioară sau mai puţin apăraţi împotriva nedreptăţilor. 

Bunurile lumeşti şi v iaţa vecinică. 

Biserica pune înaintea creştinilor scopuri şi mai înalte decât 
cele lumeşti , ea încearcă prin legile unei desăvârşiri morale şi mai 
înalte să apropie de olaltă cele două tabere duşmane producând 
relaţii prieteneşti între ele. Aceasta o face având în vedere viaţa de 
apoi, deoarece numai având în vedere aceasta viaţă putem judeca 
viaţa pământească cu nepărtinire şi după justa ei valoare. Dacă n'ar 
exista altă viaţă atunci n'ar avea valoare nici datorinţele morale şi 
nici viaţa pământească n'ar avea rost, ar fi o taină de nedeslegat. 
Dumnezeu, însă, ne-a creat nu pentru aceasta lume, nu pentru bu
nurile ei trecătoare, ci pentru viaţa vecinică în ceruri, dându-ne pă
mântul ca loc de pregătire. 

Pentru fericirea vieţii vecinice nu impoartă dacă ai fost sărac sau 
bogat, ci impoartă cum ai folosit bunurile ce ţi s'au dat. Aci se 
vede rostul ameninţărilor Scripturii faţă de cei bogaţi cari vor avea 
să dea seamă lui Dumnezeu de modul cum au folosit bunurile 
primite. 

Aceasta este învăţătura Bisericii despre întrebuinţarea bunurilor 
lumeşti, şi care are în vedere datorinţa de a face milostenie, elemo
sina. Prin aceasta învăţăură se face deosebire între posesiunea justă 
şi întrebuinţarea justă a aceleia. Pentru aceea zice Apostolul ; po
runceşte celor bogaţi să dea bucuros şi să ajute. 

De bună seamă nu este nimeni dator să se lipsească pe sine 
sau pe ai săi de strictul necesar pentru a veni într'ajutorul aproa
pelui, şi nu este obligat să renunţe la cele necesare statului său 
pentru c a să poată da elemosina ; dar dacă are mai mult de cât 
strictul necesar, este dator d e a elemosina fraţilor cari sunt în lipsuri : 
căci o zice scriptura. 

Nu este aceasta o datorinţa de echitate, afară de cazul nece
sitatei extreme, ci este o datorinţa a iubirii creştine a deaproapelui 
şi ca atare nu se poate constrânge prin legi omeneşti. O porunceşte 
aceasta Dumnezeu, care făgădueşte că va judeca pe oameni după 



cum au făcut sau au denegat milostenia, zicând că ce se dă săra
cilor lui i se dă (Mat. 2 5 , 4 0 ) . 

Celor săraci Biserica le spune că a munci nu este nici o în
josire, pentru că aceasta o făcu însuşi Isus Cristos, Fiul lui Dumne
zeu cei bogat; ca adevărata demnitate a omului o dă valoarea lui 
morală, virtuţile lui. Iar virtuţile pot fi deprinse atât de cei bogaţi 
cât şi de cei săraci. Mai mult, Cristos numeşte pe cei sărac' 
fericiţi (Mat. 5, 3 ) ; el chiama la sine pe toţi cei osteniţi şi îm
povăraţi c a să-i uşureze (Mat. 11 , 2 8 ) ; el a adunat în jurul său pe 
cei săraci şi asupriţi. 

Aceste învăţături sunt potrivite deoparte să înfrâneze trufia şi 
încrederea celor bogaţi, de altă parte să încurajeze pe cei săraci şi 
amărâţi . 

Iubirea frăţească . 

Morala creştină deşteaptă în oameni sentimentul iubirii frăţeşti, 
deoarece ne înfăţişează pe toţi oamenii ca şi pre membrii aceleeaşi 
familii mari al cărei cap este Tatăl din ceruri, care dă fiecăruia da
rurile şi binefacerile pentru fericirea lui. 

Pătrunşi fiind eu toţii de învăţăturile möraleei creştine vom în. 
ţelege ce însemnează că Isus ne-a răscumpărat pe toţi prin sângele 
său şi ne-a ridicat la demnitatea de fiii lui Dumnezeu şi moşteni 
ai împărăţiei cereşti. 

Biser ica şi reforma socială. 

Sf.* Părinte rezumă apoi activitatea Bisericii pentru reforma 
vieţii sociale prin educarea popoarelor în spiritul evangheliei şi al 
iubirii creştineşti. Dacă se simte nevoea unui mijloc de asanare a 
relelor vieţii sociale, acel mijloc se poate realiza numai prin restabi
lirea concepţiei creştine atât în viaţa publică cât şi particulară. 

Este un principiu care spune că perfecţiunea fiecărei asociaţi-
uni stă în a se strădui să realizeze scopul care 1-a avut la început ; 
a se abate delà acest scop iniţial este egal cu.decadenţa, întoarce
rea la el este mântuirea. Aceasta se referă şi la Societate, la cla
sele sociale şi la toţi cetăţenii. 



I V . 
Rolul Statului în soluţionarea problemei 

muncitorilor. 
Asigurarea binelui comun. 

In soluţionarea problemei muncitorilor, pe lângă activitatea Bi
sericii, este necesară şi conlucrarea altor factori. In rândul întâiu un 
rol important îi revine Statului. Datorinţa Statului e să asigure bi
nele comun prin legi, dispoziţiuni şi instituţiuni cari să asigure pro
gresul spre fericire şi bunăstare. Iar ceea ce asigură bunăstarea în-
tr'un Stat sunt : Ordinea, disciplina, moralitatea, o viaţă familiară 
bineordonată, cinstirea religiunii şi a dreptului, impozite moderate şi 
o distribuire justă a sarcinilor, promovarea meseriilor, industriei, co
merţului şi agriculturii. Pentrucă este în interesul binelui atât celui 
public, cât şi celui privat ca în Stat să domnaască pacea şi ordinea 
ça viaţa familiară să corespundă poruncilor Dumnezeeşti şi legilor 
naturale, ca religiunea să fie respectată şi deprinsă, ca atât în via--
ţa publică, cât şi în cea privată să stăpânească curăţenia moravuri
lor, ca drepturile să fie apărate şi nedreptăţile pedepsite, ca tineri
mea să fie crescută pentru folosul şi — la caz de nevoe — p e n t r u 
apărarea binelui comun. 

Intervenţia Statului. 

Deci, Statul va trebui să intervină de câte ori se va turbura 
aceasta rânduială, de câte ori viaţa familiară în cercurile muncito
reşti este primejduită cu destrămare, de câte ori li este primejduită 
credinţa pentrucă nu li se dă deajuns timp să deprindă actele 
de credinţă, de câte ori este primejduită viaţa lor morală prin apli
carea deavolua a muncilor de ambe sexe, sau pr.in alte ademeniri 
la păcate, când patronii ar îngreuna prea mult pe muncitori sau i-ar 
constrânge să primească condiţiuni cari se împotrivesc demnităţii lor 
personale sau drepturilor umane, când ar fi pericluată sănătatea 
muncitorilor prin lucrări cari nu corespund vrâstei şi sexului ş. a. 

Şi este dator Statul să intervină — fără să treacă marginile 
competinţei sale — nu numai în favoarea celor mari bogaţi, ci şi 
în favoarea celor slabi săraci, ştiut fiind că şi cei slabi sunt tocmai 



aşa cetăţeni c a şi cei tari şi bogaţi, şi de comun grosul populaţiei ori
cărui oraş îl formează cei săraci. B a ce e mai mult, munca celor 
mici la câmp, în ateliere, în fabrici ş a. este indispensabilă pentru 
asigurarea binelui comun. Ş i să nu se uite că cei slabi au mai 
mare nevoe de ajutor nu cei tari. 

Datorinţa Statului este s ă a p e r e proprietatea privată . 

Autoritatea publică trebue să înfrâneze avântul acelora cari 
poftesc bunuri străine. Nu este de condamnat străduinţa cuiva pen
tru a-şi îmbunătăţi starea materială fără păgubirea altora, dar este 
de condamnat a acelora cari conduşi de principiul fals că în socie
tate trebue să existe o nivelare, egalitate pentru toţi şi în cele ma
teriale, a tacă bunurile altuia, c e e a c e constitue un atac împotriva 
dreptăţii. Proprietatea privată justă trebue apărată împotriva hoţiei. 

Statul şi grevele muncitoreşti-

Nu rare ori se produc tulburări între muncitori cari suspendă 
lucrul pentru a face presiune asupra patronilor, în cazul când li se 
pun condiţiuni prea grele, timpul de lucru e prea lung sau salaru' 
este prea mic. In aceste cazuri Statul are datoria să intervină, de 
oarece aceste tulburări strică nu numai patronilor şi chiar muncito
rilor, ei împiedecă comerţul şi industria şi peste tot progresul bine
lui comun ; duc la cruzimi şi turbură pacea Statelor. 

Mijlocul cel mai potrivit de apărare împotriva acestora este să 
se ia măsuri prin cari să se prevină răul înlăturând cauzele care 
produc aceste conflicte. 

Repaosul duminecal a r e c a r a c t e r religios 

Statul este dator să protejeze şi să ajute pe toţi cetăţenii ca 
să-şi poată câştiga bunurile necesare. Intre aceste bunuri locul în
tâiu îl ocupă bunurile sufleteşti, deoarece omul are şi suflet care 
este baza demnităţii omeneşti pentru fiecare om, şi prin aceasta se 
ridică omul peste toate celelalte creaturi. In privinţa sufletului sunt 
toţi oamenii egali înaintea lui Dumnezeu, stăpânul tuturor. Toţi au 
dreptul şi datorinţa să se îngritească şi de cele sufleteşti ; iar S t a 
tul este dator a da putinţă tuturor ca să-şi îndeplinească datorinţele 



către Dumnezeu şi suflet. Aici zace baza repaosului dumineca! in
trodus şi sfinţit de Dumnezeu în Sf. Scripturi. 

Dar să nu se creadă că acest repaos ar însemna ocaziune de 
lenevire şi desfrâu ; nu înseamnă liberare de sub toate legile nici 
ocaziune de a face cheltuieli extraordinare şi superflue ; repaosul 
duminecal este un mijloc cu caracter religios, prin care omul se 
desface din vârtejul afacerilor zilnice, de sub povara muncii şi se 
înalţă în sferele unor gânduri mai înalte, către creatorul. Acest re
paos 1-a poruncit Dumnezeu în Sf. Scripruri dându-ne pildă el însuşi. 

Durata timpului de lucru ; a p ă r a r e a minorilor şi a fc meilor. 

Statul trebue să împiedece exploatarea muncitorilor de către 
patronii cari îi tratează nu ca şi pe oameni, ci ca şi pe nişte lu
cruri. Iar dreptatea, umanitatea pretinde ca muncitorii să nu fie în
greunaţi cu condiţii de acele cari strivesc trupul şi paralizează viaţa 
sufletească. 

înainte de toate timpul de lucru la zi nu poate să fie mai lung 
decât pot suporta puterile muncitorilor. Bine înţeles că durata tim
pului de lucru este în funcţiune de felul lucrului, de timpul şi locul 
când şi unde se săvârşeşte, şi de puterile de muncă ale muncitori
lor. Mai ales muncitori minori şi femeile trebue apăraţi împotriva 
patronilor hrăpăreţi. In general muncitorul trebue să aibă atât timp 
de odihnă cât se cere pentru refacerea, reînprospătarea energiei fo
losite la îndeplinirea muncii săvârşite. 

Toate contractele între muncitori şi patroni trebue să cuprindă 
condiţiile referitoare la aceste două lucruri repaosul duminecal ş' 
durata timpului de lucru la zi. Aceste condiţii nu pot fi trecute 
cu vederea nici din punct de vedere moral, deoarece nimeni nu 
poate renunţa Ia datorinţele faţă de Dumnezeu şi faţă de sine în
suşi dar nici nu o poate pretinde nimeni. 

Salarul muncitorilor şi dreptul lor de proprietate. 

Munca poate fi cosiderată ca şi o prestaţiune personală, pe 
care omul o poate săvârşi şi gratuit; şi poate fi considerată ca şi 
o prestaţiune necesară pentru întreţinerea vieţii şi ca atare este un 
postulat al naturii, şi deci nu poate muncitorul' renunţa la plata 



muncii lui. Aceasta plată trebue să fie atât de mare ca să fie de 
ajuns pentru întreţinerea vieţii muncitorului şi familiei lui. 

Când muncitorul prin economii din produsul muncii lui îşi a-
goniseş'e o mică proprietate Statul trebue să o apere şi să dea 
posibilitatea c a fiecare muncitor, prin sâ^guinţă şi economie, să-şi 
asigure o mică proprietate. 

Prin aceasta s'ar schimba întreagă rânduiala vieţii sociale. 
Doar e ştiut că popuîaţiunea oraşelor este împărţită în două mari 
tabere cari se duşmănesc : unii au de partea lor acumulat capitalul 
prin ce stăpânesc industria şi comerţul ; alţii sunt lipsiţi de bunurile 
materiale ale lumii acesteia. Dacă acum acestora din urmă li s'ar 
da posibilitatea să-şi agonisească prin muncă, economii şi sârguinţă 
o mică proprietate, care s'ar putea spori apoi, prin aceasta, cu în
cetul, s'ar nivela prăpastia dintre cele două tabere de cetăţeni. 

Doar prin aceasta ar câştiga foarte mult şi agricultura, căci 
pământul ar fi muncit cu mai mare atragere, dacă muncitorul ştie 
că prin aceasta işi va putea asigura un izvor de bunăstare materială 
pentru sine ş̂i familia sa. 

S'ar întări mult prin aceasta şi iubirea de patrie care nu nu
mai c ă este casa părinţilor, locul naşterii şi al copilăriei, ci este şi 
izvorul din care se poate asigura bunăstarea şi mulţumirea pă
mântească. 

Aceste toate nu se pot dobândi, decât prin asigurarea din par- : 

tea Statului a dreptului de proprietate care, fiind de origină naturală, 
nu poate fi confiscat de către nici'o putere lumească. Statul poate 
reglementa deprinderea dreptului'de proprietate şi să-1 aducă în ar
monie cu interesul binelui comun. 

V . 
Colaborarea patronilor şi muncitorilor la rezolvi-

rea problemei sociale. 

Asociatfunile profesionale. 

Chiar şi muncitorii şi patronii pot conlucra la îmbunătăţirea 
situaţiei sociale prin întemeierea unor instituţiuni cari să amelioreze 

. viaţa socială şi să apropie de olaltă clasele sociale. Aici vin în con-



siderare în rândul întâiu diferitele asociaţiuni profesionale şi de aju
toare mutuală pentru muncitori şi familiile lor în caz de îmbolnăvi
re, accidente ş. a. Câte foloase au adus astfel de asociaţiuni nu 
numai pentru muncitori, ci şi pentru desvoltarea industriei şi a co
merţului o mărturiseşte istoria. 

Trebuinţa de asociare este o urmare a puterilor limitate ale 
omului, care este constrâns să recurgă la ajutorul altuia, deci să se 
asocieze cu alţii „Pred 4 , 9 - 1 2 , Prov. 18, 19. 

„Mai buni sunt doi decât unul, cari au plată bună pentru os
teneală lor; că de va cădea unul celalalt va ridica pe soţul său. Şi 
vai celui ce este singur când va cădea, că nu este altul care să-1 
ridice" Eclisiastul 4, 9-10. Apoi : 

„Frate de frate ajutat ca o cetate tare şi înaltă şi are putere 
ca o împărăţie întemeiată". Pilde 18, 9. 

Toate aceste asociaţiuni sunt o parte întregitoare a Statului 
cari ajută la realizarea şi asigurarea bunului privat şi comun ; deci 
Statul n'are dreptul să le împiedece. 0 parte face aceasta şi este 
dator chiar să o facă, atunci când scopul acelora este împotriva bi
nelui comun şi a bunelor moravuri. Şi sunt multe asociaţii de acest 
fel în zilele noastre. Datorinţa muncitorilor creştini, este să se fe
rească de ele şi să se organizeze în atari asociaţii, sindicate cari 
nu le periclitează credinţa şi mântuirea sufletelor şi prin cari să 
poată lupta împotriva sistemelor imorale de împilarea muncitorilor. 

Aici Sf. Părinte laudă strădaniile acelor bărbaţi creştini cato
lici cari lucrează din răsputeri pentru organizarea şi protejarea astor 
fel de sindicate muncitoreşti. 

Elementul religios să fie elementul de bază la organizarea 
asociatiunei muncitoreşti. 

Religiositatea muncitorilor asociaţi trebue să fie scopul princi
pal al asociaţiunii, în caz contrar aceste se aseamăn cu acele cari 
exclud cu desăvârşire elementul religios. Apoi ce-i foloseşte munci
torului bunăstarea materială, dacă sufletul său este primejduit din 
lipsa hranei spirituale .„Ce-i foloseşte omului de ar dobândi lumea 
întreagă şi îşi va pierde sufletul". (Mat. 16, 5 6 ) . 



încheiere. 
De încheiere Sf. Părinte arată cum să fie organizate aceste a-

sociaţiuni pe baza principiilor moralei creştine şi îndeamnă munci
torii creştini să se organizeze în sindicate creştine prin ce vor schim
ba modul de gândire şi al acelora cari urăsc pe Cristos şi Biserica. 

Este cunoscut — zice Sf. Părinte — cum creştinismul celor 
dintâi veacuri a fost poreclit religiunea celor săraci, cari trăesc din 
lucrul manilor lor, că aderenţii lui sunt mai vârtos muncitori. Dar 
se ştie că acei saraci muncitori dispreţuiţi în scurt timp au câştigat 
şi simpatia celor bogaţi şi puternici ; ei au oferit lumii un model de 
iubire de pace şi dreptate şi iubirea apropelui. Şi în faţa acestora 
lumea păgână s'a plecat învinsă. 

Greaua problemă socială se va rezolve mai de grabă şi mai 
favorabil, dacă muncitorii se vor organiza în astfel de sindicate stră
bătute de spiritul creştinismului şi vor urma aceeaş cale ca şi creş
tinii veacurilor dintâi faţă de organizaţia socială şi puterea lumii 
vechi păgâne. 

Aceste sunt în contururi generale principiile şi ideile funda
mentale exprimate în enciclica „Herum Novarum" care ar trebui 
să fie călăuza muncitorilor în toate împrejurările vieţii sociale. 

Acela care nu*şi isprăveşte lucrul său e frate bun cu 
acela care şi'l distruge. 

Biblia (Proverbe). 

* 
Comunitatea sfinţilor desmărgineşte fiinţa noastră, spre a 

0 lega cu universalul (şi infinitul). 

Sertillanges 



I S T O R I E ŞI A R T E . 
Simbolurile Catacombelor. 
Primii creştini învăliră sublimele adevăruri divine în a şa 

negură de simboluri, c ă pe când adepţii prin mijlocirea literei 
ori semnului înţelegeau tot, cei neinitiati, nici a bănui ceva nu 
puteau. Aceasta era disciplina arcani, secreta disciplină, al 
cărei centru era Sacramentul altarului. 

S e impunea acest simbolism pentru două considerante, 
întâi pentru păgâni, cari redară învăţăturile creştine enorm de 
eronat şi diformate. Celebrarea sfintei Jertfe o calomniară : libi
do vaga - destrăbălare, ospăţ necurat, orgii. Aci se potrivea 
admonitia Domnului: „Nu aruncaţi mărgăritarele voaslre por
cilor. De altă parte, pentrucă s'a întâmplat, c ă careva spion al 
tiranului păgân să se introducă printre creştini sub masca no-
vitiului, pentru ca scrutându-le viata internă, cu atât mai muli 
să le poată strica ; parte şi pentrucă Apostolul scrie. „Cu lapte 
v'am hrănit, iară nu cu bucate, căci nu puteaţi". • . 

Relativ la disciplina ascunsă zice Origine: „Cei iniţiaţi 
ştiu, ce înfeleg eu". Epifan reproduce cuvintele consacrării 
aşa : hoc meum est hic. Afară de sacramente se mai finea în 
secret doctrina despre sfânta Treime şi Ta tă l nostru. 

Din această situaţie a creştinilor şi din felul lor de a pro
cede, derivă scrisul s :mbolist al catacombelor şi laconicitatea 
inscripţiilor. Trebuiau premise aceste, pentru a putea cunoaşte 
marea importantă a simbolurilor catacombelor şi a Ie putea 
aprecia la dreaptă măsură. 

Deviza era dată de Clemente : „Voi adecă frebue să aveţi 
nişte semne, porumbul ori peştele, ori corabia, dusă repede de 
vânt, ori lira sunătoare, de care se folosea Policrate, ori an» 
ghira de la nae, şi dacă cineva va face pe pescarul, va fi c ă 
se va revoca în minte Apostolul şi pruncii, cari se scot din apă" . 

Animalele! să fi fost ele reale ori chimerice, jucau un rol 
foarte însemnat în limbajul simbolic al Orientului. In conformi
tate cu acest fapt, ele se găseau des pe monumentele creştinilor 



din catacombe, nu numai câte unul ci combinat, aşa că de 
multe ori se construia pe pereti ori Sarcofage, în mod hierogli
fic - câ te o difinijie întreagă teologică. 

Dăm aci însemnarea lor. 
1. Mielul era folosit des ca simbol. Deja sf. loan Bote

zătorul, numi miel pe Domnul, pentrucă El nu ne este numai 
păstor ci pentrucă am fost răscumpăraţi cu sângele nevinova
tului miel. E pictat mielul uneori ţinând crucea, ori păscând 
la umbra crucii. 

Delà Constantin încoace obvine mielul odihnind pe cruce. 
Când e pus pe umerii Păstorului ori aproape de El, înseamnă 
credincioşii 

2 Simbolizau pe Domnul de multe ori cu ce rb . Acesta 
nu face rău nimănui, scapă cu fuga, nu tine mânie prigoni
torilor, ci uneori se chiar refugiază la ei, intră în societatea lor. 
In felul acesta se vede pe pereti şi pe lămpile de lut. Sf. Am-
broziu comentează acest simbol a şa : Firea data de Domnul 
animalelor o primi în sine chiar şi El şi precum e de blând 
cerbul, că se refugiază la prigonitorii săi, aşa şi Hristos se 
întreţine cu jidovii, pânăce aceştia îl repun. II aveau drag acest 
simbol creştinii pururea prigoniţi şi pururea gata de moarte. 

Pe şarpe numai, pe el singur îl ureşte cu ură demoarte , 
scotindu-1 cu suflarea sa chiar din ascunzişul său. Şi cenuşa 
cornului lui fiind contra venin, mirosul acestuia goneşte şarpe
le permanent, - Domnul nostru încă e în permanentă luptă cu 
păcatul. 

3. Porumbul e simbolul inocentei, în general, şi al Sf. 
Spirit. Apoi al iubirei. Sfânta Cuminecătură se păstra, învechi 
vremuri. în porumbi construiţi din aur. Pe morminte porumbul 
tine un ram de oliv, însemnând aşa sufletul, odihnit după 
truda vieţii, în pacea lui Hristos, 

4. Păunul era simbolul învierii. Pentrucă toamna când 
cad frunzele, cad şi penele lui, primăvara însă îmbracă iară 
podoabele. In cimitire e făcut cu penele resfirate larg. 

5. Un alt simbol al învierii era pasărea fenix. Deja Hero* 
dot spune, c ă tot la 500 de ani soseşte în Egipet o pasăre cu 
aripi roşii şi aurii, şi c ă îmbătrânind singură îşi dă foc in cuibul 



propriu spre a se prăpădi, apoi reînvie, devenind la fel de fru
moasă ca mai nainte. Această pasere autosacrificantă se po
trivea mult între simbolurile Domnului, devenind jertfă pentru 
noi. Era folosit deja în primul veac. Pe morminte însemna- veş
nica viată pe care o obţinem prin moarte. Pasărea aceas ta e 
gravată, la dorinţa sf. Cecilie, pe sicriul de piatră al martirului 
Maximiu, „ad indicium fidei ejus, qui resurrectionem se inven-
turum exemplo Phénix ex toto corde suscepit". 

6. Cocoşul e simbolul căintji lui Petru. Acest înţeles îl are 
şi pe plăcile de piatră. Singular înseamnă şi trezirea omului 
creştin, neştiind c â n d va fi chiemai din aceasta lume. Se poate 
vedea şi pe turnuri, însemnând grija preoţilor de turma încre
dinţată lor. Pe morminte însemna pe Hristos, pentrucă El tre
zeşte din noaptea mormântului la zori'e învierii. 

7. Peş te le e simbolul comun al creştinului, pentrucă el 
se născu din apă, adecă din botez. Apostolii a u fost trimişi să 
prindă oameni în mrejă, şi de aceea Domnul alesese pescari, 
inseamă pe Hristos - nos pisciculi secundum ichtoun nostrum 
in aqua nascimur, nec aliter, quam in aqua manendo salvi su-
mus. - De mult fântâna botezului se numea loc de peşti - pis
cina, deşi avea şi alte numiri, ca baptisterium, Iordanes. illu-
minatorium. „Peştele sfinţeşte peştii". „Piscis consecrat pis-
ces" , intălesul e : Hristos sfinţeşte p° cei botezaţi, îi transfor-
mează, îi formează după sine, îi face membri trupului său 
propriu. De aci cuvântul neopleitus nou sădit, altuitjn Hristos". 

Dintre peşti se folosea cu predilecţie ca simbol delfinul 
zis regele peştilor. Aristotel spune despre el că n'are fiară ; că 
îi place muzica, e pururea activ, şi dacă durmind, prin greu
tatea corpului este corlit în fundul mării, se trezeşte repede, 
tinzând cu zor la suprafaţă, ca şi când s'ar teme de nelucrare. 
înoată mai mult în urma năilor, nu se teme de nimic, în fur
tuni se leagănă calm pe spatele undelor. îşi iubeşte mult fetii 
şi pentru Vreme de vijelii primejdioase pe mare, şi-i bagă iară 
în pântece. însemnând că şi Hristos şi-a dat viata pentru cei 
ce credeau în EI. In teribilele convulsiüni ale mării, toii peştii 
se lasă la fundul mării, unde să nu-i ajungă bătaia undelor, 
singur delfinul nu se refugiază) ci la suprafaţa apei opune foije 



spumoaselor coloane de undă. Aşa făcând, inspiră creştinilor 
bătuţi de valurile vieţii, linişte şi încredere fermă jn Dumnezeu. 
Pe sarcofage el significa curăţenia în care creştinul, înlătu
rând duhneala pământeştilor gânduri, să aibă pururea vie în 
suflet speranţa cerului. 

8. S e însemna Hristos, după Apocalips, A $i 0, ca să se 
înţeleagă după cum spune Terlulian : „In se esse initii decur-
sum ad finem, et finis recursum ad initium". 

9. Numele Mântuitorului: Hristos, delà él primindu-şi 
numele toti creştinii, era extrem de iubit, de a ceea era făcut 
şi tăiat la tot pasul pe pietre, aramă, icoane şi pe păreţi, for
mând din literele greceşti X şi P un monogram. Acest 
monogram era prima emblemă a creştinilor, II purtau şi atâr
nat de gât. 

10. Ramul verde şi mai ales cel ce era iarna, vara verde 
era pus şi în mormântul decedatului creştin, pe lângă că îl 
desemnau şi pe sarcophage. Ne făceau să înţelegem c ă cei 
morti în Hristos, trăiesc, neveştezându-li-se decât trupul, Ie tră
ieşte sufletul şi se va trezi deodată cu trupul. 

11. Anghira (ancora) era simbolul uneltelor de scăpare 
şi la cei vechi. Sf . Pavel aseamănă cu ancora, nădejdea, cu 
care vom scăpa din necazurile noastre, prin Isus. In mijlocul 
persecuţiilor, străbunii noştri creştini îşi ridicau ochii spre acest 
semn, înfingând, nu în adâncuri ci sus, în cer, anghira nădejdei 
lor, de unde nu-o poate smulge nimic, nici uragan nici ziduri 
de ape vijelioase. 

12. Arbore le însemna pe Domnul, în care suntem altuiti, 
devenind El prin moartea sa arborele vieţii. 

Chiparosul era semnul doliului şi în timpurile străvechi, 
de aceea era sădit în apropierea mormintelor şi a monumente» 
lor sépulcrale. 

Creştinii îl acceptară şi ei ca semn al doliului, pe plăci 
de marmoră, însemnând pe omul îndreptat. 

Palmierul e semnul învingerii, pentrucâ reacţionează în* 
gânjoerii, sare îndărăpt cu mare. forţă. Creştinii având a rapor* 
a biruinţă asupra tuturor intrigelor satanei, iubeau mult acest 



semn şi îl puneau, sorbindu-1 pe tabla de marmoră delà capul 
celor însângeraţi pentru Hristo ? . E semnul martiriului. 

Olivul, e semnul veşniciei, neputându-i scade preţul nici 
furtunile nici bătrâne{a .Mai e şi semnul păcii? al păcii perfecte 
de dincolo de mormânt. Frunza de oliv de rnulte ori e pic
tată în ciocul unui porumb, însemnând scăparea lui Noe din 
potop, cu ajutorul lui Dumnezeu scăpând şi creştinul, decorat 
cu ramul de oliv. 

Vita de vie ca struguri, însemna poporul israelitian, nu
mit de Domnul des „vie a leasă". Dar mai a les e simbolul 
Domnului nostru Isus Hristos, care spunea: „Eu sunt vita, voi 
mlăditele". Din acest motiv e veritabilul semn al cinei Domnu
lui, în care e prezent realminte sângele Domnului. 

13. C a s e se văd scobite pe multe table de piatră, sim
bolizând moartea. Nu avem cetate permanentă aci, ci cele 
viitoare le cercăm, viata ne este o petrecere aci până la o 
vreme, lăsând aci încurând casele noastre, moşiile noastre, ca 
şi un oaspe, pe care l-am găzduit câteva zile la noi. 

Era o putere acest simbolism, umplând întreg organismul 
creştinismului. Acest simbolism s'a validat apoi şi în pictură, 
în sculptură, iconografie şi în toate manifestările Bisericei. Ter
minăm acest capitol cu cuvintele lui Menzel. 

„E sfântă icoana precum sfânt e şi cuvântul. Domnul 
încă vorbi în figuri. Icoana e la fel de puternică ca cuvântul, 
mai impresionantă la popor ca verbul. Era lumea mai cucerni
c ă câtă vreme preot şi credincios înţelegea bine simbolica creş
tină, câtă vreme unul câte unul pricepea semnele, cu cari 
Biserica îşi împodobea icoanele, câtă vreme popoarele lumii 
aveau biblia simbol. Era mai cucernică lumea, având cunoş
tinţa simbolicei animalelor, plantelor şi pietrelor". 

* 

Df. Zadori-RusUi 

a n 



VERGILIUS. 
Evenimente contimporane şi biografie. 

Labor omnia vincit improbus. 
Georgicele I - 145. 

0 figură actuală . 

Peste veacuri şi lăpădându-se de acele deviatami cari 
duc departe omul de astăzi delà frumosul clasic şi delà lini
ştea sentimentelor curate, ne-am oprit, simtindu-ne obligaţi, c a 
ori unde am fi noi, să-1 sărbătorim pe Vergilius. 

Şi toate acestea pentru faptul că Vergilius este o uma
nitate complectă el esté parte din noi, şi mai ales partea no
bilă, partea suprarealistă a individualităţii noastre. 

Omenirea în măsura în care a devenit cristiană şi-a 
primit şi fisionomia vergiliană. Mai mult pe neobservate, au
torul Eneidei s'a furişat în eul nostru prin geniul propriu dar 
şi prin acel al celor mai mari şi mai cunoscuţi creatori spiri
tuali ai omenirei cari s a u inspirat din resursele nesecate ale 
misticului sau artisticului, clasicului sau romanticului, simbo
lismului sau suprarealismului vergilian. 

Caşi o piatră preţioasă care se găseşte în măruntaiele 
pământului şi numai dupăce generaţii şi generaţii s'au prăpă
dit săpând şi scormonind să o scoală la iveală aşa, apare 
Vergilius spre sfârşitul lumii romane dovedind că virtutea ro
mană nu este numai disciplină militară, ideală concepţie eta-
tică şi gospodărească, ci îşi are alături, resorturi sufleteşti cari 
vibrează în faja frumosului naturii şi aducându-şi aminte de 
trecutul unic şi neapropiat de nimeni al poporului roman. 

In jurul anilor 70 a. Cr. 

Suntem după încercările bineintentionate ale fraţilor Grachi 
şi după prăpădul care s'a deslănjuit asupra Romei, urmare a 
luptelor pentru consulat dintre Marius şi Sulla. 



Oamenii erau porniţi spre gâlceava. Nedreptăţile sociale 
începeau să dea de gândit. Revendicările fraţilor Grachi aveau 
un caracter curat socialist (le-am zice noi astăzi.) Răsboaiele 
necurmate de cuceriri cari îşi aveau o succesiune aproape de 
causalitate, au contribuit într'o mare măsură la înăsprirea pre-
dispositiilor şi temperamentelor. Romanii (înţelegem prin aceş 
tia locuitorii Italiei) agricultori sobrii şi sănătoşi la suflet şi la 
trup (mens sana in corpore sano) muncindu-şi singuri ogorul 
Strămoşesc, cu teama de zeii câmpului şi ai casei, în acest 
sfârşit de republică erau stăpâni nemiloşi peste cirezi de sclavi 
răpiţi tuturor popoarelor cari au avut de furcă cu legionarii 
Romei. 

0 elementară psihologie ne face să înţelegem atunci 
cum pentru aceşti , stăpâni, pe cari nici o învăţătură nu-i făcea 
să cunoască o nobleţă sufletească (zeiii lor erau de multeori 
fiinţe cu slăbiciuni mai mari de cât oamenii) povârnişul vicii
lor celor mai crase era deschis. 

Pompeius şi r ă s c o a l a sclavilor. 

în aceste împrejurări sociale, se ridică Pompeius care stă
pâni o vreme destinele Romei : pe când el lupta cu ambiţiosul 
şi inteligentul Sertorius (anul 79-72 a' Cr.) în Hispania pentru 
a păstra integritatea imperiului, în Italia sudică şi în Sicilia se 
răsculară sclavii conduşi de fiorosul Spartacus, iar pe mare 
piraţii ajunseră să isoleze Italia de provinciile sale. 

Proprietarii mari şi mici din sudul peninsulei au fost pră
daţi şi pustiiţi de puhoiul sălbatic al hoardelor lui Spartacus. 
.Trei armii consulare au fost nimicite şi Roma era ameninţată, 
când bogătaşul Crassus se îndreptă asupra sclavilor. 35000 de 
sclavi - între ei şi Spartacus * rămăseseră pe câmpul de băta
ie. Cei scăpaţi se réfugiera spre nord şi neliniştiră bogata va
le a râului Padus. 

Era o toamnă frumoasă şi oamenii mulţumiţi cu înbet-
şugatele roade ale pământului. Faima care venea dinspre sud 
făcea să se adune pâlcuri, pâlcuri de cetăţeni cari ieşiau vi* 



gilenti pe hotare şi scrutau zările pentru a semnala năvala 
sclavilor desperati delà sud. 

§i într'o bună zi în loc de sclavi cutropitori se zăriră 
compacte şi grăbite legiunile lui Pompeius cari veniau victo
rioase din Hispania. 

La prima întâlnire cu sclavii cari tocmai debuşeau spre 
câmpia lombardică Pompeius îi nimici de nu le-a mai rămas 
nici urma. 

* 

In Andes lângă Mantua oamenii prinseră noui nădejdi. 
Primejdia care bătuse la poartă s'a risipit caşi un vis urât 

Ca să ne dăm seama de dimensiunile ei trebue să scri
em aci, c ă drept recunoştinţă poporul alese de consuli ai anu
lui care urmase pe Crassus şi pe Pompeius, învingătorii scla
vilor. Era anul 70 a. Cr. 

La Andes lângă Mamtua, în Galia cisalpina la proprieta
tea unui mic fermier în mijlocul behăitului oilor, a mugetului 
vacilor. Maia soţia lui Maro a dat naştere unui copil pe care 
îl numiră Vergilius. 

Viata la t a r ă . 

Primi ani ai copilăriei trecură sburdalnici la casa părin
tească în tovărăşia prietenilor şi a celor doui frati — dintre 
cari pe' unul îl chema Propercius şi sub îngrijirea sclavilor 
cari slujiau bucuroşi în casa liniştită a omenosului Maro. 

Alergând de alungul râului Mincio „care se pierde în 
cotituri ce abea le zăreşti iar malurile îi sunt încinse cu brâu 
de păpuriş" chiar după spusele lui Vergilius el se arunca 
obosit sub umbra copacilor solitari, şi asculta bâzâitul albine
lor din floare în floare, ciripitul păsărilor şi behăitul mieilor 
becisnici. îşi privea din depărtare satul peste care cobora um
bra dealurilor din împrejurimi şi în sufletul lui de copil înce
pea se înţeleagă farmecul pe care avea să-l cânte mai tâziu. 

Dar veniră anii de învăţătură şi copil abia de 12 ani se 
pomenise în forul pietruit şi sub arcadele sobre şi neprietinoa-
se ale şcoa\ei din Çremgna, unde a rămas 3 ani. Ageri-



mea mintii micului fermier din Andes fu pusă ia încercare 
începând cu literatura, istoria şi matèmaticile. 

Delà Cremona bătrânul Maro îşi duse copilul la Mediola-
num (Milano de astăzi) unde studiase medicina. Vergilius cel 
sglobiu de odinioară se schimbase. Începea să se evidenţieze tâ
nărul timid, nepretenţios şi rezervat de mai târziu. De fapt 
la aceste a contribuit şi marea nenorocire care s'a abătut asu
pra casei bietului Maro. Cei doi feciori pe cari îi mai avuse 
au murit la interval scurt unul după altul, iar de durere nu 
peste mult a decedat şi, adevărata matrona romană care a 
fost, Maia mama lui Vergilius. 

Iulius Cesar-

In aceste împrejurări ajunse Vergilius cei 16 ani cârid 
fiecare roman trecea în şirul bărbaţilor şi se învesmânta cu 
toga civilă. Era anul 55 înaintea lui Cristos. Cesar era stăpânul 
absolut al pornizilor populare. Nepot a lui Marius şi sot al fetei 
lui Cinna a scăpat ca prin minune din măcelul de extirpare des-
lăntuit de Sulla. La început a funcţionat retras ca şi Questor 
în Hispania şi aştepta liniştit ca ultimele amprente republicane 
să le delăture evenimentele sgomotöase ale nouilor răsboaie-
Abea dupăce ultimul răsboi contra lui Mithridates (74-63 a Cr.) 
s'a sfârşit, s'a reîntors şi el la Roma. 

Aci, chiar din primele zile, a ajuns şef al partidului po
pular, si cum se nimerise că Pompeius era încă tot în Orient, 
Cesar fu ales aedil, pe urmă pontifex maximus şi preşedintele 
tribunalului care judeca în cauzele criminale rămase încă din 
vremea proscriptiilor lui Şulla. 

Catilina-

Alături de acest personaj care se ridică vertiginos pe pri
mul plan al istoriei romane, pe acele vremuri (era anul 64 a. 
Cr.) apăru şi figura odioasă a conspiratorului Lucius Sergius 
Catilina. 

Dupăce acel celebru „qucusque tandem abutere pati-
entia nostra Catilina", rostit de Cicero a răsunat în senatul 



roman, îndrăsnetul aventurier îşi avu soartea pecetluită. Legiu
nile romane au fost îndreptate în contra amicilor săi, cari l-au 
urmat în refugiu, şi în lupta delà Pistoria Catilina căzu şi el. 
Vina acestui om a fost o risipă nebună, o viată uşoară pentru 
acoperirea cheltuielelor căreia nu s'a dat la o parte delà ideiä 
de a ajunge consul. Dupăce acest nenorocit ambiţios a fost 
delăturat, Pompeius care se reîntoarse din Orient şi Cesar care 
victorios asupra Lusitanilor grăbea şi el la Roma, au ajuns la 
aceea înţelegere, coordonare de interese, în care angajând şi 
pe bogătaşul Crassus, au încheiat alianţa numită a triumviratului-

Cesar putea să plece liniştit să-şi vadă de însărcinarea 
pe care i-o dase poporul. Din anul 58 până la 51 a. Cr. el 
luptă contra popoarelor din Galia iar prin înfrângerea lui Vercin-
getorix, la Alesia, el ajunge stăpânul acestei noui provincii 
romane. 

Vergilius a asistat fără să fi înţeles mult din aceste ni-
zuinte şi lupte, pasiuni şi virtuţi. El a văzut legiunile lui Ce
sar cari înaintau grăbite spre Alpii peste cari numai Hanibal 
înainte şi Napoleon după el au mai trecut, El a fost martor al 
acestor evenimente cari pregăteau schimbarea unei lumi şi când 
mai târziu Vergilius cel îmbrăcat în toga virilă, de acum, se 
plimba pe sub arcadele şcoalei din Mediolanum, discuta aprins 
cu colegii săi despre josnicia lui Catilina şi despre maiestatea 
lui Cesar. De pe atunci, în judecata lui limpede el era alături 
de Cesar, era alături de aceea formă de stat care îi părea mai 
strălucită, mai aristocratică şi mai demnă. In sufletul lui el era 
un aristocrat, un privilegiat. $i atunci adolescentul simlia o 
svăcnire mai puternică a inimii, pupilele i se dilatau şi visio
nar predestinat, el se închidea în camera lui scundă şi încer
ca să-şi tâlcuiască în versuri icoanele uriaşe cari apăreau o 
clipă în fata conştiinţei sale. 

Călătorii şi studii. 

Şi era imposibil să mai zăbovească la Mediolanum. Doui 
ani i-au fost de ajuns. Italia lui era mai la sud. Dinspre acolo 
au năvălit şi hoardele de sclavi, nebuni de groază, ale lui 
Spartacus şi legiunile strălucitoare ale lui Cesar, 



Civilizaţia bilinguă l-a făcut să treacă dincolo de Roma 
şi Vergilius s'a oprit la Neapole. Aici un oarecare Parthenius 
originar din Biihynia îl învăţă limba greacă, pentrucă să poată 
urma lecţiile epicurianului Syron. La reîntoarcere spre casă, 
mai mult pentru satisfacerea unei curiozităţi. Vergilius se opri 
şi la Roma. A intrat prin sălile de cursuri ale diferiţilor das
căli şi a luat lecţii de oratorie delà Epidius, sa plimbat prin 
Capitoliu, trecând smerit, prin fata templelor măreţe şi dupăce 
l-au abordat de mai multe ori, câteva curtezane, cari au obser
vat pierderea de vreme a tinărulai, sa reîntors la moşia pă
rintească şi recitindu-şi versurile pe cari le scrise încă pe când 
era la Mediolanum, în zile pline cu soare şi în seri cu lună 
plină, a început să scrie din nou Îşi aduse cu sine din Nea-
pol şi Roma o sumedenie de cărţi, şi când lucrul câmpului îl 
obliga să păsuiască printre holde, supraveghind sclavi, îşi 
ducea cu sine poveşti minunate g;eceşti sau istorii rigide şi 
latine. Plăcerea lui era însă filosofia şi ştiinţele naturale. 

Isteţimea lui Cesar . 

Intre timp Cesar trecuse Rubiconul şi războiul civil isbuc-
nise din nou. (anul 49-45 a. Cr.) Vergilius auzise delà cei cari 
veneau dinspre sud că la Roma iarăşi s'a schimbat stăpânul 
şi că de astă dată acel Cesar, care în copilăria lui îi animase 
mândria naţională, ar urmări pe Pompeius pe câmpiile Thessa-
liei. Auzise deasemenia că legionarii acestui Imperator erau 
neînvinşi, că Cesar i-a purtat cu aquilele lui glorioase delà 
Rhenus — Rin, — delà tărmurii învăluiţi în ceată ai oceanului 
britanic — canalul Mânecii, — până sub piramidele uriaşe ale 
Eghiptului, pe marginile nisipului nesfârşit. De acolo s'au dus 
în Asia şi au cucerit Orientul delà feciorul lui Mithridates care 
a îndrăsnit să cucerească fără să dea de ştire Romei. 

Dupăce a dat de ştire Jaconic senatului — veni, vidi, vici 
— despre aceasta ispravă neaşteptată Cesar s'a reîntors la 
Roma. Trei luni a stat aici şi fără ca să se răzbune pe acei 
cari nu l-au voit şi nici nu-1 voiau, şi-a îmbarcat veteranii şi 
i-a revărsat asupra Africei unde mai avea să se răfuiască c a 



amicii Iui Pompeius (a. 46 a. Cr.) De aici i-a, alungat în Hispa-
nia şi acolo ufmărindu-i sub zidurile cetăţii Munda i-a nimicit. 
Astfel aceşti pretinşi republicani sfârşiseră, şi marele Cato era 
printre ei şi văzând perirea republicii s'a sinucis în Utica. 

Vergilius, care era cel mai deştept om din acele împre
jurimi, dupăce îşi vedea legaţi, boii la iesle şi caii desprinşi 
ii lăsa să alerge in livada din fata casei lui, sta la sfat cu 
notabilii comunei şi căuta să tălmăcească pe înţelesul lor 
— imhinându-le — acele iscoade pe cari comercianţi trecători 
şi funcţionari cu misiuni secrete, le lăsau fragmentare câte unui 
prieten sau găzduitor. 

Şi într'o bună zi de primăvară, la Andes veni vestea că 
pe Cezar l rau ucis mişeleşte lovit pe la spate cu pumnalul şi 
că poporul a încunjurat cu ja le adâncă catafalcul marelui dis
părut şi ascultând de cinstitorul acestuia — de Marcus Anto
nius — a alungat pe ucigaşi din Roma. 

De asemenea se auzise Ia Andes că prinzând de vestea 
mor{ii tatălui său adoptiv, a sosit la Roma, Gaius Iulius Cae
sar Octavianus. 

Dr. /. Sălăgeanu 

Dă-ti seama că nenorocirile şi supărările sunt o şcoală 
de virtute. Ele infiltrează sufletului cumpăt şi judecăţii modera-
{iune. 

Taylor 

Sărăcia omului de geniu este cea mai frumoasă circum
stanţă a vieţii s a l e ; ea dovedeşte ce superior e sufletul lui. 

Doamna de Stael 



Literatură . . . şi Pace. 
P R E M I I L E N O B E L . 

Se împlinesc anul acesta treizeci de ani de când Alfred Nobel s>a 
instituit premiile cere-i poartă numele şi care au importantă şi valoare mon-
dia'ă. Ele s*au acordat începând cu anul 1901, după cum urmează: 

1. Laureaţii pentru Literatură: 

1901. Sully Prudhomme 1901, 
1902. Theodor Mommsen, 1901, 
1903, Björnstjerne Björnson, 1902, 
1904, Frédéric Mistral, 19u2, 
1904, J o sé Echegaray, 1903, 
1905, Heniyk Sienkiewicz, 1904, 
1906, Giosuè Carduci, 1905, 
1907, Rudyard Kipling, 1906, 
1908, Rudolf Eucken, 1907, 
1909, Selma Lagerlöf, 1907, 
1910, Paul Heyse, 1908, 
1911, Maurice Maeterlinck, 1908, 
1912, Gerhardt Hauptmann, 1909, 
1913, Rabindranath Tagore, 1909. 
1915, Romain Rolland, 1910, 
1916, Verner von Heidenstam, 1911, 
1917, Karl Gjellerup, 1911, 
19 1 7 , Henrick Pontoppidan, 1912, 
1919, Karl Spitteier, 1913. 
1920, Knut Hamsun, 1917. 
1921, Anatole France, 1919. 
1922, Giacinto Benavente 1920. 
1923, William Butler Yeats , 1921, 
1924, Wladis law Reymont, 1921, 
1925, Bernard Shaw, 1921, 
1926, Grazia Deledda, 1925, 
1927, Henri Bergson, 1925, 
1928, Sigrid Undset, 1926, 
1929, Thomas Mann, 1926, 
1930, Upton Sinclair. 1927, 

1927, 

2. Laureaţii pentru pace: 

Jean Henry Dunant, 
Frédéric Passy, 
Elie Ducommun, 
Charles Gobat, 
William Randal Cremer, 
Inst. f. Inter. Recht Genf, 
Bert. Boronin v. Suttner, 
Theodore Roosevelt, 
Ernes. Theodore Moneta, 
Louis Renault, 
Klas Pontus Arnodson, 
Frederic Bajer, 
Auguste Beernaert, 
Paul Bar. d'Estournelles, 
Int. Friedensamt in Bern, 
Tobias Asser, 
Alfred Fried, 
Elihm Root, 
Henri Ia Fontaine, 
Crucea Roşie (de Geneva) 
Woodrow Wilson, 
Léon Bourgeois, 
Karl Hjolmar Branting, 
Cristian Lange, 
Fridiof Nansen, 
S . Jos . Aus. Chamberlain, 
Charles Gotes Dawas, 
Aristide Briand, 
Gustav Stresemann, 
Ferd. Edouard Buisson, 
Ludwig Quidde. 

AdAit. şi art. 4-1-31. 



DÀ. 
„lată o fecioară va zămisli 9! 

-va naşte un fiu 51 numele lui se va 
chema Emanuil". 

Îs. 7. 14. 

Fecioară, stea între fecioare, 
Regină soare'ntre regine, 
Marie, timpul, veşnicia 
De preamărirea ta sunt pline. 
Puterea ta nemărginită 
Şi slava ta nemăsurată, 
Stăpână milostivă, lumea 
N o va'nlelege niciodată. 

Oricât parfum ar strânge crinul 
In salba dalbelor petale, 
Oricât argint ar cerne luna 
In culmea strălucirii s a l e ; 
Oricât noian de raze lucii 
Ar aduna'nfocatul soare, 
Nu vor putea să stea alături 
Cu-a sufletului tău candoare. 

Din veci Treimea'ntr'o fiinţa 
Şi-a pus în tine a sa iubire 
Şi te-a menit să fii al nostru 
Hotar de blândă desrobire. 
Tu eşti „Fântână sigilată" 
„Grădinănchisă" raiu de floare, 
In fata ta şi-a stins păcatul 
Năvala sa ucigătoare. 

L a tine-ocean de vrednicie 
Cu adâncimi de azur senine, 



Arhanghelul Gavril din ceruri 
Cu vestea mântuirii vine. 
Iar tu te'nalti c a Mama vieţii 
In locul Evei înşelate. 
Tu dai pământului limanul 

•De împăcare şi dreptate. 

Cuvântul veşnic se coboară 
In seculara lumii ja le 
Şi firea noastră o îmbracă 
Din sânul umilinţei tale. 
§i singură gustat-ai taina 
Ce n'a pătruns-o nicio minte: 
Ce-s bucuriile de mamă 
In vraja fecioriei sfinte. 

Cu înţeleapta-ti vorbă „fie" 
Tu pus-ai sub câlcâiu deodată 
A iadului jivină crudă . . . 
Femeie binecuvântată, 
Pe-al veacurilor Rege falnic 
Tu l-ai născut în bucurie 
Şi'n poala ta Isus trăit-a 
Fermecătoarea sa pruncie. 

Tu ai hrănit în dulci extaze 
Pe Cel ce dă belşugul gliei, 
Şi-ai sprijinit la paşii frajezi 
Pe Regele puterniciei. 
Supus li-a fost c a fiu în vreme 
AI lumii dătător de vieată, 
înţelepciunii creatoare 
I-ai dat poruncă şi povajă. 

Făptură suverană în slavă, 
Ca tine altă mândră nu e, 
Prerogativa ta augustă 
L ş Dumnezeu în cer te sue. 



O mamă, El atotputernic, 
Mai mare a crea nu poate, 
Sub sceptrul tău se pleacă omul 
Şi cetele de îngeri toate. 

Dumnezeească mamă'n lume 
Şi în veşnicie tu eşti mamă 
Hristos din tronul său şi astăzi 
Cu acelaş nume drag te cheamă. 
Şi Te-a încredinţat Crăiasă 
- Mister de îndurare nouă -
Cereştile comori de haruri 
S ă ni-le*mparti ca mamă nouă. 

Iar tu ce porunceşti şi'n rugă, 
Tu vistiernică stăpână, 
Spre noi tu pururea deschisă 
Şi inima şi blânda-ti mână. 
Şi mila o cobori în valuri 
Dè duioşii nemărginite 
Chiar şi în mintile rebele 
Şi'n inimile pustiite. 

Spre tine deci privim ca fiii 
Ce n'au în lume mângâiere, 
Ni-i arsă inima de lacrămi 
Şi'n chinuri vieata noastră piere. 
Dar prea eşti mare; prea eşti bună; 
Ca la eterna sărbătoare, 
S ă nu ne-aduni cu dor de mamă, 
Dumnezeească Născătoare ! 

Oradea 1 Iunie, 1931. 

P. /. Cârleanu 
0 . F. M. C. 



Voi ce luptaţi în viaţă 
Cu inima curată 
Şi zâmbetul pe buze, 
Şi n'aţi primit răsplată, — 
Voi toţi veţi fi în ceruri, 
De-apururea cu Domnul! 

Voi ce priviţi 'nainte.... 
Şi 'ntimpinaţi furtuna 
Batjocurii şi.a urii 
Şi suferiţi ìntr'una, Voi ioti... 

* 
Voi ce urcaţi în viaţă 
Calvarul suferinţă 
Şi sângeraţi în cale 
In numele credinţii, Voi toţi... 

Voi, ce priviţi din umbră 
La masa'mbelşugată 
Şi totuşi vă e gândul 
Umil şi fără pată, Voi toţi.... 

* 

Voi ce străbateţi viaţa 
Orfani de-ori ce iubire 
Şi 'năbuşiţi în lacrimi 
A flăcării simţire, Voi toţi.... 

* 

Voi suflete umile 
Voi, suflete 'nsetate, 
In viaţa asta tristă, 
De soare şi dreptate, Voi toţi.... 

Voi, toţi desmoşteniţii 
Voi, frunze ofilite 
De brumă, şi în lume 
De vânturi risipite, 
Voi toţi veţi ii în ceruri 
De-apururea eu Domnul ! 

Al. T. Stamatiad. 

Un răspuns blând potoleşie furia, dar o vorbă aspră mă
reşte mânia. 

Biblia {Proverbe). 

V O I T O Ţ I . 



Poezie Augustiniană. 

CĂTRĂ SFÂNTA TREIME. 
Intr'un ritm t e r n a r foarte expresiv şi cu comparaţiunile cele 

mai felurite, poetul ne dă aici un imn de laudă foarte sugestiv şi 
pătruns de spirit augustinian. 

Ca într'o rugăciune extatică autorul se adresează direct singu
rului Dumnezeu în cele trei persoane sau feţe dumnezeeşti : 

AD SS. T R I N I T A T E M. 

Trinitas, Deltas, unitas aeterna 
Majestas, potestas, pietas superna 
Sol, lumen et numen, cacumen, semita. 
Lapis, mons, petra, fons, flumen, pons et vita. 
Tu sator, creator, amator, redemptor, salvator luxque 

perpetua. 
Tu tutor, et decor, tu candor ; tu splendor et odor 

quo vivunt mortua. 
Tu vertex et apex, regum rex, legum lex et vindex, tu 

lux angelica. 
Quern clamant, adorant, quem laudant, quem cantant 

quem amant agmina coelica. 
Tu Theos et heros, dives flos, vivens ros, rege nos, salva 

nos, perdue nos ad thronos superos et vera gaudio. 
Tu decus et virtus, tu Justus et verus, tu sanctus et 

bonus, tu rectus et summus Dominus : tibi sit gloria. 

* 
Centrul religiei este Isus ; nu pregeta: mergi deadrep* 

tul la El. 
Sertillanges. 



Bibliografie. 
P a x . Mântuirea este unire, de Theodorian - Carada. 
Clemenceau — un ateu a spus: „Ce m'a impresionat în 1870 

a fost distrugerea tuturor iegăturilor sociale şi politice- Cu îm
păratul se prăbuşise şi Franta. • . Francezii se pulverizează, 
numai Biserica rămăsese în picioare". 

N'a fost tot aşa şi în Rusia. Acolo odată cu Ţarul şi 
înainte de orice altă forţă, s'e prăbuşit Biserica. Pravoslavia trăia 
gratie puterii lumeşti. . . Dacă — Doamne fereşte — ar veni 
şi la noi un Combes la guvern şi ar desfiinţa Budgetul culte
lor, Biserica autocefală, ar rezista pe sfert măcar din cât a 
rezistat Biserica în Franta? „Pornind din perspectiva inaltă a 
păcii universale, preconizată de D-l Briand, D-l T. G. prezintă 
teza : numai Catolicismul poate asigura pacea Europei şi a 
României mari — Puterea de argumentare a autorului e ne
întrecută ca documentarea sa istorică şi psihologică. . 

De rare ori am citit o carte care lămureşte a şa de bine 
problema păcii şi a unirii tuturor creştinilor şi chiar a tuturor 
monoteiştilor 1 

O recomandăm tuturor românilor şi Europenilor buni ! 

A. G. 

Recomandăm cu toată căldura: 
a.) Via fa lui Isus scrisă pentru Copii de Alex. dura. 

80 pag. în-8 cu 11 ilustraţii — numai 8 lei, întâia şi 
foarte fericita încercare în tara noastră. 

c) Hris tos Creştinul activ de G. Palau trad. Fântânariu 
209 pag. 30 de lei. 

d) Contributiuni la Istoria Linguisticei generale (Antichitatea 
clasică) de Dr, C. Pavel — 140 pag, — Beiuş. 




